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دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
تجربي، هنر و منحصراً زبانتجربي، هنر و منحصراً زبانهاي هاي   رشتهرشته

حسن وسكري - مرتضي منشاري - الهام محمدي - كاظم كاظمي - مريم شميراني - مقدم ابراهيم رضايي - عبدالحميد رزاقي - عليرضا جعفري - محسن اصغري  فارسي

 -  -  -  -  -  -  - 

سيداحسان هندي  - فيروز نژادنجف - كبير مرتضي محسني - وحيده كاغذي - پور امين اسديان - ابوالفضل احدزاده - محبوبه ابتسام  دين و زندگي

جواد مؤمني - رضا كياسالار - علي شكوهي - عبدالرشيد شفيعي - محمد سهرابي - ميرحسين زاهدي - نصرآبادي محمد رحيمي - پوري حسينفرهاد  - شهاب اناري  زبان انگليسي

  

هاي برتر كنكور ويراستاران دانشجو و رتبهگروه ويراستاريگزينشگرمسئول درسنام درس

كيا طنين زاهدي  مرتضي منشاري - مريم شميراني  الهام محمدي  الهام محمدي  فارسي

ـــــــپور يونس  اسماعيل - حسين رضايي - درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  فاطمه منصورخاكي  ، زبان قرآن عربي

حامد دوراني  دين و زندگي
پورامين اسديان

سيداحسان هندي
فرشته كيانيسكينه گلشني

ـــــــدبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت

فريبا توكليعبدالرشيد شفيعيجواد مؤمنيجواد مؤمنيبان انگليسيز

  
الهام محمدي -فاطمه منصورخاكي گروه انمدير

پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
ليلا ايزدي: ، مسئول دفترچهمريم صالحي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

زهره فرجي  آرايي نگاري و صفحه حروف
حميد عباسي  پنظارت چا

گروه آزمون
)وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021- 6463:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي

طراحان به ترتيب حروف الفبا

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 1

)ها گام: اقَدام( آمدن، قدم نهادن، فرارسيدن: قدوم

  )نامه واژهلغت، ،  3فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(    - 2

.است» مستور«املاي صحيح واژه 

)47املا، صفحة ، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(    - 3

.مفعول است اليه مضاف» م«و ) مفعول(خاطر : »روم برانگيختو خاطرم را از شام «

هاي ديگر تشريح گزينه

.است كه نقش متممي دارد» كار«اليه  مضاف» م«: »1«گزينة 

.چسبد و نقش مفعول دارد ، به فعل مي»م«ضمير : »2«گزينة 

.نقش متممي داردو است » م«مضاف ضمير متصل » كار« :»4«  گزينة

)55و  54هاي  هزبان فارسي، صفح، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(    - 4

قياس كن چه تيرِ«متمم است؛ » دلم«و » به«معادل حرف اضافة » را«در اين گزينه 

».عشقي به دلم رسيد

ديگر ةتشريح گزين

.آساني براي تشنة آغوش دريا بلاست تن: »3«بازگرداني مصراع اول بيت گزينة 

  )48 زبان فارسي، صفحة، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(    - 5

»مولانا««/ »)فعل(بخشيد ) مفعول(تأثير  … )نهاد( ها نامهاين «: فعل+ مفعول + نهاد 

»)فعل(سرود  مي) مفعول(شعر  …نهاد 

»)فعل اسنادي(شدند ) مسند(خشمگين  …مريدان «: فعل+ مسند + نهاد 

و شمس را جادوگر خواندند] خواندند[مولانا را ديوانه «: فعل+ مسند + مفعول + نهاد 

  )55و  54هاي  هزبان فارسي، صفح، 3فارسي (   »)ناميدند(= 

)كاظم كاظمي(    - 6

.ندارد ايهام/ »لب«عاره از است» لعل«: استعاره

هاي ديگر تشريح گزينه

حسن)/ نيعاشق شير(اي است به داستان فرهاد  كوهكن، اشاره: تلميح: »1«گزينة 

.ها بر مرگ فرهاد دانسته است ها را سوگواري آن لاله و سياهيِ دلِ شاعر دليل داغ: تعليل

:تشبيه)/ جملة دعايي(باد  رتو دواز  - 2در هجران تو  - 1: »دور از تو«: ايهام: »2«گزينة 

شقعآتش 

مصراع دوم مصداق و مثالي : معادله اسلوب/ »شوق داشتن مگس«: تشخيص: »4«گزينة 

.ها استقلالِ دستوري دارند و مصراع براي توجيه مفهوم مصراع اول است

)آرايهفارسي، (

----------------------------------------------  

)اردبيل -اريمرتضي منش(- 7

در و«و » مست و دست«/ »فكر و انديشه«مجاز از » سر«/ تشبيه» مژه مانند خنجر«

استعاره از» فتنه«/ » رخسار زيبا«استعاره از » ترُك«/  )همساننا( جناس ناقص» سر

»ترك مست«

  )آرايه فارسي،( 

----------------------------------------------  

)بيلارد -مرتضي منشاري(    - 8

، ناپذيري عاشق از عشق الهي اشاره دارد سيري صورت سؤال و ابيات مرتبط به مفهوم بيت

.عاشق خواهان كشته شدن به دست معشوق است: است چنين» 4«گزينة بيت مفهوم  اما

  )47مفهوم، صفحة  ،3 فارسي(

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 9

پيام مشترك صورت سؤال و» ها را تحمل كردن در راه عشق يار يدن و دشواريكش رنج«

، اين است كه اگر عارفان و عاشقان»2«كه پيام گزينة  هاي ديگر است، درحالي گزينه

.اند كنند بدان دليل است كه در دل خود محبوب را يافته سر از گريبان بيرون نمي

  )56مفهوم، صفحة ، 3 فارسي( 

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(   -10

دعوت به سخن گفتن و پرهيز از«، مفهوم »1«دو بيت صورت سؤال و گزينة  در هر

  )35مفهوم، صفحة ، 3 فارسي(   .وجود دارد» خاموشي

3فارسي  
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)اردبيل -مرتضي منشاري(    -11

كهنه، فرسوده: مندرس/ ها ها، زنگوله زنگ: جلاجل

  )ت، تركيبيلغ، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(    -12

اشباه: املاي صحيح كلمه

  ) 115املا، صفحة ، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم رضايي ابراهيم(    -13

به چشمةاگر ) / ة وابستهجمل( كه تربيت از دست باغبان نگرفتگلي : »1«گزينة 

)جملة هسته( خودروستگلي ) / جملة وابسته( رسد خورشيد مي

)جملة هسته( كجا مثل مرغ باشد) جملة وابسته( پري دارد) اگرچه(مور ارچه : »3«گزينة 

از غم دل در آتش شوق ) جملة وابسته( گل تا لطف عرق بر رخ رنگين تو ديد: »4« گزينة

)ستهجملة ه( غرق گلاب است

  )80صفحة  ،فارسيزبان ، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -14

 )صفت 3(تركيب وصفي  3 ←» قلّك سياه«، »اي پول نقره«، »همه جا«

هاي ديگر تشريح گزينه

)صفت 2(تركيب وصفي  2 ←» نارنجيشعلة « ،»پرآواكوه « :»1«گزينة 

)صفت 2(تركيب وصفي  2 ←» بار هزار«، »آبي رنگاي  كاسه«: »2« گزينة

)صفت 2(تركيب وصفي  2  ←» پرنده يك«، »معصومچشمان «: »3«گزينة 

  )66صفحة  ،فارسيزبان ، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(    -15

.ر اين بيت وجود ندارددر اين بيت، نهاد است و منادا د» حافظ«

هاي ديگر تشريح گزينه

منادا ←» درويش«: »3«گزينة / منادا  ←» دل«: »2«گزينة / منادا  ←» حافظ«: »1«گزينة 

  )143ة صفح، فارسيزبان ، 1فارسي ( 

)شيراز - عليرضا جعفري(-16

هاي ديگر تشريح گزينه

شاعر علتّ«/ ص يتشخ» دهان غنچه«/ تشبيه » شبنم مانند مهر است«: »1«گزينة 

تعليل حسن» .داند شبنم روي گل را مهري بر دهان غنچه از شرمندگي خندة يار مي

صداي قلم بر روي كاغذ«/ تشخيص» ناليدن خامه«/ تشبيه» كوه درد«: »2«گزينة 

حسن تعليل ».داند مينويسنده هاي  غمرا ناليدن او از دست 

اگر مردم جهان ماه را نگاه «/ تشخيص» افتن ماهنشاني ي«/ تشبيه» مهر رخت«: »4«گزينة 

حسن تعليل ».در او نيز وجود دارد) معشوق(چهرة تو  عشقكنند به اين دليل است كه  مي

  )آرايه، تركيبي فارسي ، ( 

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(-17

هاي ديگر تشريح گزينه

/جلال آل احمد: زده ارزيابي شتاب: »2«گزينة / معصومه آباد :ام من زنده :»1«گزينة 

حسين واعظ كاشفي: اخلاق محسني: »4«گزينة 

)تركيبي ،تاريخ ادبيات، 1 فارسي( 

----------------------------------------------

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -18

و بيت صورت سؤال» 2«عدم ثبات و ناپايداري امور جهان مفهوم مشترك گزينة 

.است

هاي ديگر تشريح گزينه

.افزايد كند و بر غم مي نبايد به جهان اعتماد كرد كه شادي را كم مي: »1«گزينة 

.سرمستي پيشه كن كه اندوه را فراموش كني ،هنگام غم: »3«گزينة 

.دنيا خواب و خيالي بيش نيست: »4«گزينة 

)52صفحة  ،مفهوم، 1 فارسي( 

  -----------------------------------------------

)شيراز -عليرضا جعفري(    -19

.است» نشيني با بدان ر هميثتأ«بيت،  مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و اين دو

  )25و  24 هاي هصفح مفهوم،، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -20

  .انگر زمينة قهرماني است، بي»2«گزينة 

در گزينة» و بيش از ششصد سالة زال عمر طولاني«و ، »1«در گزينة » سيمرغ«وجود 

.بيانگر زمينة خرق عادت حماسه هستند» 4«در گزينة » ديو سپيد«، »3«

  )108صفحة  مفهوم،، 1فارسي ( 

1فارسي 
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)فاطمه منصورخاكي(   -21
مقابل، :»أمام«/ ام  خانواده) همراه(با  :»سرتَياُ مع«) / فعل ماضي(نشستيم  :»جلسَنا«

الأربعينَ مراسيم«) / فعل ماضي(نگاه كرديم  :»شاهدنا« /تلويزيون  :»التلّفازِ«/ رو  روبه
مشتاقانه، :»مشتاقينَ«) / ع(مراسم اربعين امام حسين : »)ع( الحسينِ للإمامِ

آنجا :»هناك«/ كه باشيم  :»نكَونَ أنْ«/  )فعل ماضي(آرزو كرديم  :»تمَنَّينا«/ بااشتياق
)ترجمه(در سال آينده: »القادمِ العامِ في«/ 

----------------------------------------------  
)فاطمه منصورخاكي(   -22

ها را دوست كدام مكان«در جواب » .بله، دوست دارم كه يزد را ببينم« جملة
.نادرست است» شان؟ داري كه ببيني

ها گزينهجمة تر
دوست داري كه! اي عزيزم. / ممن دوست دارم كه به سفر برو! رماي پد: »1«گزينة 

به كدام شهر سفر كني؟
ها را دوست كدام مكان. / ام آن شهري زيباست به شهر يزد، زيرا شنيده: »2«گزينة 

شان؟ داري كه ببيني
دروبايل مرا روشن كن تا لطفاً، م. / بله، دوست دارم كه يزد را ببينم: »3«گزينة 

.و جو كنيم اينترنت در مورد آن شهر جست
اكنون عجله نكن، هم! اي دخترم. / آن را ببينم زود بفرما، آرزو دارم كه: »4«گزينة 

)مفهوم(.فكر خوبي در مورد يزد از ذهنم عبور كرد
----------------------------------------------  

)درويشعلي ابراهيمي(   -23
آب كه خاك مخلوط با: گل(ده نادرست است آم» الطينة«توضيحي كه براي كلمة 

توضيحات داده شده براي كلمات ساير!). شود مانند آب بر روي زمين جاري مي
)مفهوم(.ها درست است گزينه

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)مشهد -رنجبر امير رضايي(   -24
.دهد با توجه به متن، گاهي كشمكش و نزاع ميان مردم در هند بر سر اعتقادات رخ مي 

هاي ديگر تشريح گزينه
!درصد ديگر دين دارند 86 ةهم در متن نگفته بود كه: »1«گزينة 
كه طبق متن هند هفتمين كشور دنيا از حيث مساحت با توجه به اين: »3«گزينة 

 !قرار دارند و نه هفت كشوراست، شش كشور بالاتر از آن 
اسلامي هاي فرقهدهلي از مظاهر صلح و آشتي ميان  در مسجد جامع: »4«گزينة 

)درك مطلب(   !است و نه اديان

)مشهد -رنجبر امير رضايي(   -25
»يا سرزمين اديان كشور«، يعني »1«متن در توصيف كشور هند بود و گزينة 

.تندهاي ديگر دورتر هسو گزينهتر است منطقي
هاي ديگر تشريح گزينه

!آميز همزيستي مسالمت: »2«گزينة 
!تمدن اسلامي: »3«گزينة 
)درك مطلب(   !پيشرفته ةجامع: »4«گزينة 

----------------------------------------------  

)مشهد -رنجبر امير رضايي(   -26
زاع و كشمكشدر متن اشاره شده بود كه احترام به عقايد ديگران مانع از ايجاد ن

!شود مي
هاي ديگر تشريح گزينه

يكديگر راقرار داديم، تا  ييهاها و ملتو شما را قبيله«: ترجمة آية شريفه: »1«گزينة 
».بشناسيد

ها و زمين و تفاوتهاي او آفرينش آسمانو از نشانه«: ترجمة آية شريفه: »2«گزينة 
»هايتان استزبان

گمان زمين من بزرگ و وسيع است، پس فقط من را بي« :ترجمة آية شريفه: »3«گزينة 
)درك مطلب(  »بپرستيد

----------------------------------------------  

)مشهد -رنجبر امير رضايي(   -27
اول ة ترين كشور جهان بعد از رتب هند پرجمعيت«با توجه به خط اول متن، 

.عنوان شده است» 4«كه اين موضوع در گزينة » !است
)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)مشهد -رنجبر امير رضايي(   -28
.است »يعيش«فاعل براي فعل : كثير

هاي ديگر تشريح گزينه
.باشدمي» كثير«نادرست است و فاعل » فاعله الناس«: »1«گزينة 
!باشدمي» جرمجرور به حرف «نادرست است، بلكه » جار و مجرور«: »3«گزينة 
!اليه باشد و نه مضافمحل اعرابي آن صفت مي: »4«گزينة 

)تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

)فاطمه منصورخاكي(   -29
بر» لا«ها  در ساير گزينه. ي نهي است»لا«بر سر فعل آمده و » 1«در گزينة » لا«

.نفي جنس استي  »لا«سر اسم آمده و 
)انواع جملات(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -30

او هرگز مرا از ياد وليدوستم خاطرات را فراموش كند،  شايد«: ترجمة عبارت
»!نخواهد برد

)انواع جملات(

3قرآن ، زبان عربي

:مطلب ترجمة متن درك
آيـد به شمار مـي  در جهان از حيث مساحت جغرافياييبزرگ مين كشور كشور هند هفت«

هـاي گذشـته، هنـد در تـاريخ . شـود مـي  دهرشمو دومين كشور از حيث تعداد ساكنينش 
هـاي محكـم   مانچرا كه در آن بسياري از ساخت. ناميده شده است» سند«سرزمين تمدن 
هـايتعـداد زيـادي از جشـنواره   . شـود ها و بناهاي تاريخي ديده مي كاري فرهنگي و كنده

هـا ديگري در جهـان بـه آن   كشورشود و مردم بيش از هر هندي در طول سال برگزار مي
ميـانآن در  معتقدان بـه اسلام دين دوم در هند است، با توجه به تعداد ! ورزنداهتمام مي

ن وبـه هنـد سـرزمين اديـا    . رسـد و تعداد مسلمانان در هند به چهارده درصـد مـي   مردم
يكشمكش ـيچ بـدون ه ـ  ن بسياري از مردم بـا عقايـد مختلـف   در آ! شودمذاهب گفته مي

امـا! كننـد ها را تحقير نميگذارند و آنها به ديگران احترام ميچراكه آن .كنند زندگي مي
دهنـد، درگيـري رخبه خاطر دشنامي كه بـه يكـديگر مـي    مردمهايي از گاهي ميان گروه

افتخاراتمسجد جامع دهلي از ! اي طبيعي شده است ن مردم مسالهو اين امر ميا! دهدمي
»!هاي مختلف استتمدن اسلامي در هند و از مظاهر آشتي ميان مسلمانان از فرقه
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)فاطمه منصورخاكي( -31

»بپروردگارا : »ر /»دري«/ برايم : »لي«/ باز كن بگشا، : »اشرَْحام  سينه: »ص /

:»عقدةً«/ بگشا، رفع كن : »احلُلْ«/ كارم : »أمري«/ گردان ) ساده(آسان : »يسرْ«

سخنم: »قوَلي«/ بفهمند : »يفْقهَوا«/ از زبانم : »منْ لساني«/ گره 

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)ين رضاييحس(   -32

ده: »شرُْع«) /فعل مضارع مجهول و منفي(شود  نميترك  :»كرَـتْتـُ لا«

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي  نعمت(   -33

:»البعضإلي بعضهم «/ بپرهيزند، اجتناب كنند : »أن يجتنبوا«/ بايد : »يجب علي«

:»لأنهّم«/ نقاط اختلاف : »نقاط الخلاف«/ پافشاري، اصرار : »الإصرار«/ يكديگر 

)كار(از اين دو : »بهِما«/ برند  سود نمي: »لا ينتَفعونَ«/ ها  زيرا آن

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -34

:ترجمة صحيح عبارت. شود فعل مجهول است، بنابراين بايد مجهول ترجمه» تغُسل«

ورزي، شود،چون به نظافت بدن حرص مي هايت هر روز شسته مي لباس

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)فاطمه منصورخاكي(   -35

؛)شوند شان شناخته مي گناهكاران با چهره(سؤال  ة آية صورتترجمبا توجه به 

  )مفهوم(  .نه براي مفهوم آن استترين گزي مناسب» 3«گزينة 

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالدمشيرپناهي(   -36

 »آمرزد؟ و چه كسي غير از خداوند گناهان را مي«: فرمايد مي »2«ة آية داده شده در گزين

نداشته باشيم، اين آيه به بخشايندگي خداوند متعال اشاره دارد و اينكه به كسي جز او اميد 

واقع حال اينكه بيت داده شده بر اين مطلب تأكيد دارد كه نبايد به مردم آزار برسانيم و در 

شود كه مردم از او آسايش داشته باشند و از آزار و  بخشايش خدا شامل حال كسي مي

.اذيت او در امان باشند

هاي ديگر تشريح گزينه

اين آيه و بيت داده شده به اين» .دو از رحمت خدا نااميد نشوي«: »1«گزينة 
گاه نبايد از رحمت خداوند نااميد شود و اگر امروز مطلب اشاره دارند كه انسان هيچ

براي وي مشكلي پيش آمده است يقين بداند كه خداوند درهاي رحمت خود را به
.روي او بازخواهد كرد و مشكلش دير يا زود حل خواهد شد

نيز(كسب كند به سود اوست و هرچه را ) از خوبي(را كه چه  هركس آن«: »3«گزينة 
يمفهوم آيه اين است كه نتيجة همة كارها» .بدست آورد به زيان اوست) كه از بدي

 .گردد، بيت داده شده نيز چنين مفهومي دارد خوب و بد انسان به خودش باز مي

مفهوم» .كند نمي اش تكليف هيچ كس را جز به اندازة توانايي خداوند«: »4«گزينة 
آيه و عبارت داده شده اين است كه از افراد بيش از توان و ظرفيت آنان انجام كاري را

)مفهوم(.نخواهيم
----------------------------------------------  

)دهگلان -خالدمشيرپناهي(   -37

»!هاي مختلف بچرخاند تواند چشمش را به جهت جغد مي«: گفته شده» 3«گزينة در 
.چرخد در حالي كه جغد چشمش ثابت است و سرش مي

هاي ديگر تشريح گزينه

كارت تلفن همراه بخريم، به خواهيم سيم هنگامي كه مي«: ترجمة عبارت: »1«گزينة 
 »!رويم ادارة مخابرات مي

شود، پس هايمان خالي مي هنگامي كه باتري گوشي«: ترجمة عبارت: »2«گزينة 
 »!پردازيم ريق برق ميبه شارژ كردن آن از ط

شود كه شتر اي است كه شامل اشخاصي مي كاروان قافله«: ترجمة عبارت: »4«گزينة 
)مفهوم(  »!شوند و اسب سوار مي

----------------------------------------------  

)نهاوند -محمدرضا سوري(   -38

»ِمفعول» أصدقاء«فعل مضارع معلوم اول شخص مفرد است و » دارم گرامي مي: اكُرم
.اند فعل مجهول» يسمي، تفُتحَ و انُزْلَِ«ها به ترتيب  در ساير گزينه. باشد آن مي

)انواع جملات(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -39

يكي از زنان،: ترجمة عبارت. (مفعول است» من«فاعل و » إحدي«، »3«در گزينة 
ها در ساير گزينه!). كوشيد، ستايش كرد سي را كه براي رسيدن به اهداف خود ميك
)انواع جملات(   .فاعل براي جملة فعليه است» من«

----------------------------------------------  

)حسين رضايي(   -40

.ها صفت به كار نرفته است در ساير گزينه. موصوف و صفت هستند» كافرينَمِ الْقوَالْ«
)قواعد اسم(

1قرآن عربي، زبان 
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)پور امين اسديان(  »4«گزينة -41
خطاب به كساني است كه ايمان» …و قد كفروا  ةبالمودتلقون اليهم « ةعبارت شريف

دوستي اند و هشدار نسبت به اين موضوع است كه دشمن خدا و خودتان را به آورده
.»…منوا لا تتخذوا عدوي يا ايها الذين آ« :نگيريد

)35 ة، صفح3  ، درس3دين و زندگي (

گزينة-42
زند و لي ميناپذير و استوار مثا مندي تخلفّ قدر و قضاي الهي و اين قانون ةخداوند دربار

اليل سابق النهار و كلّ في فلك بغي لها ان تدرك القمر و لاالشمس ينلا «: دفرماي مي
نه خورشيد را سزد كه به ماه برسد و نه شب بر روز پيشي جويد و هر يك در :يسبحون

».مداري در گردشند
)60 ة، صفح5  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)محبوبه ابتسام(»1«گزينة -43
پرستند  ايمان و ناصالح است كه تنها در صورتي خدا را مي هاي بي اين آيه در مورد انسان

. گيرند كه خير دنيا برايشان باشد و در آن صورت آرام مي
)34ة صفح، 3  ، درس3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

)كبير نيمرتضي محس(  »3«گزينة-44
فردي كه به خداوند اعتقاد دارد بايد بكوشد فكر و انديشة خود يعنياخلاص در انديشه 

عالم را به دست خدا ببيند وو كه همة امور خود  طوري به ؛را در اين زمينه تقويت كند
و اين همان مفهوم توحيد،امور جهان است  ةهم ةكنند اداره بداند كه خداوند مدبر و

را به گناهي كه او حبسزندان و ) ع(حضرت يوسف  .است در ربوبيت حيدتوخصوص  به
»الي مما يدعونني اليه السجن احبقال رب «: را به آن دعوت كردند ترجيح داد و گفت

)50و  44هاي  ه، صفح4  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)غذيوحيده كا(»3«گزينة-45
شريفه منظور از عهد، عهد و پيمان فطري است و علت عدم اطاعت از شيطان  ةيدر اين آ

. يا دشمن آشكار است »عدو مبين«اين است كه او 
)43 ة، صفح4  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة-46
در كار او اشتباه و ند حكيم و اينكه جهان داراي حافظ و نگهبان استاعتقاد به خداو

تواند در اين جهان از قدرت اختيار خود دهد كه مي به انسان اطمينان خاطر مي نيست
إنّ«اين موضوع با آية  .بهره ببرد و براي ساختن امروز و فرداي خود و جامعه تلاش كند

.ط استمرتب» …االله يمسك السماوات و الأرض 
)58ة صفح، 5  ، درس3دين و زندگي (

)تبريز -فيروز نژادنجف(-47
خداوند هرگز به »ذلك بما قدمت ايديكم و ان االله ليس بظلام للبعيد« ةبر اساس آي

.كند بندگان ستم نمي
)57ة صفح، 5  ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة-48
دانيم به همين جهت آثار  هر كدام از ما خودمان را مسئول كارهاي خود مي: پذيري مسئوليت

مفهوم . كنيم ايم، آن را جبران مي پذيريم و اگر به كسي زيان رسانده و عواقب عمل خود را مي
.نيز مشخص است» …هيچ عاقل مركلوخي را زند «پذيري در بيت  مسئوليت

)56ة صفح، 5  ، درس3ن و زندگي دي(
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »3«گزينة -49
.حديث مربوط به اخلاص در قلب است

بلكه آن. براي اينكه به يك سخن درست عمل كنيم پذيرش عقلي آن كافي نيست
.يز تسليم آن شودسخن بايد در قلب و دل ما نفوذ كند، يعني قلب ن

)45 ة، صفح4  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة-50
»د«شخص موحد است ولي بخش هاي توحيد عملي در بعد فردي و  تمام موارد ويژگي

.مربوط به توحيد عملي در بعد اجتماعي است
)35 تا 32 هاي ه، صفح3  درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

  

)پور امين اسديان(  »3«گزينة -51
شود كه در مقابل گناه و زشتي واكنش ها سبب مي ها و زيبايي گرايش انسان به نيكي

توبيانگر آن است و دوري از شقاوت در پر» ...و نفس و ماسواها « ةنشان دهد كه آي
مؤيد آن» ...انا هديناه السبيل « آية شود كه و اختيار محقق مي ارادهنيرويي به نام 

.است
)26و  25هاي  ه، صفح2  ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(»4«گزينة-52
خورند  يمان را از روي ظلم ميكساني كه اموال يت«سورة نساء،  10با توجه به آية شريفة 

و به زودي در آتش ) معلول(برند  ميجز اين نيست كه آتشي در شكم خود فرو) علت(
)فرجام نهايي(» .فروزان درآيند

)79ة صفح، 7  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة-53
دوم قيامت دارد كه مربوط به حضور  ةـ اشاره به مرحل »عليكم لحافظين و ان« ةشريف ةآي

.برپا شدن دادگاه عدل الهي است ازمؤخر شاهدان و گواهان و 
)66 ة، صفح  6 ، درس1دين و زندگي (

 3دين و زندگي 

1دين و زندگي 
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)محبوبه ابتسام(  »1«گزينة -54
كه تقاضاي مشركان براي بازگشت به »حتي اذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون«
و ديگر محلي برايياست نشانگر آن است كه آگاهي انسان در برزخ افزون از دنياست دن

نشانگر آن است كه آثار ماتأخر »بما قدم و أخر ذئالانسان يوم انبؤي«عمل كردن نيست 
.پل ارتباطي دنيا و برزخ است

)56و  55هاي  ه، صفح5  درس ،1دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

)ابتساممحبوبه (  »4«گزينة-55
اعتقادي به  تأكيد بر بي، »نحييوت و ا حياتنا الدنيا نمهي الّ ما اقالوو « كافران با بيان اين عبارت كه

. بينند آخرت دارند و زندگي را منحصر در همين دنيا مي
)38 ة، صفح3  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(  »4«گزينة-56
خداوند كسي است كه هيچ خدايي جز او نيست او قطعاً شما را در روز «: كريم آمده در قرآن

 ».تر است خدا راستگو از كند كه شكي در وقوع آن نيست و چه كسي در سخن قيامت جمع مي
)45ة صفح، 4  ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة -57
آمده »لا يؤذينن ففانَ يعر«در آية » هنّبين عليهن من جلابينيد« ةنتيجه و معلول آي

شود كه زن به عفاف و پاكي شناخته شود و يعني نزديك كردن حجاب باعث مي .است
تعرض ندهند و اين ةد به خود اجازبند و بار كه اسير هوي و هوس خود هستن افراد بي

عفاف و حجاب دستور خاصي وجود ةآيا در قرآن كريم دربار«آيه پاسخگو به سؤال 
.باشد مي» دارد؟

)136و  135هاي  ه، صفح12  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  »4«گزينة-58
.طور كامل انجام شود تر در محليّ، بايد روزه و نماز به اندن ده روز يا بيشدر صورت م

.استتر از ده روز  سفر كم: »1«گزينة 
.نماز كامل است و روزه بايد گرفته شودسفر براي كار حرام، در : »2«گزينة 
8و برگشت كمتر از   فرسخ باشد و مجموع رفت 4رفتن نبايد كمتر از : »3«گزينة 
.نباشد فرسخ

)118 ة، صفح10  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)زاده ابوالفضل احد(  »4«گزينة-59
ات را چشيده باشد، غير تو را اختيار نكند دانم هر كس لذت دوستي خوب مي! بار الها«

اي آرمان دل! ، بار الهاگردان نشود اي از تو روي با تو انس گيرد، لحظه كه و آن كس
».دوست داشتنت را از خودت خواهانم! مشتاقان و اي نهايت آرزوي عاشقان

)98 ة، صفح9  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

)وحيده كاغذي(  »3«گزينة-60
.درپي داردضايت خدا را ر ، در پيمان خود با خدا و وفاي بر عهد باقي ماندن

معلولعلت
.شود مي» مراقبت«و اين موضوع مربوط به 

)88 ة، صفح8  ، درس1دين و زندگي (

  

)جواد مؤمني(-61

توانم الان دكترم را كنم، نمي اگرچه بدجور احساس مريضي مي« :جمله ةترجم

».ببينم، بنابراين نياز دارم يك قرار ملاقات براي فردا بگذارم

ينكتة مهم درس

استفاده ”so“ربط نتيجه  ةنتيجه است، پس بايد از كلم ةدهند مفهوم جمله نشان

  )گرامر(.كنيم

----------------------------------------------  

)پوري فرهاد حسين(-62

درست چند دقيقه قبل، بـه او. آيد جو هميشه دير به محل كار مي« :جمله ةترجم

».اخراج خواهد شد بيايد وگرنه قطعاً) وقت مقررر از يا زودت( گفته شد به موقع

نكتة مهم درسي

مجهـول اسـتفاده كنـيم،    ةد از جمل ــله، در بخش اول بايـوم جمـه مفهـه بـوجـا تـب

با توجه بـه قيـد زمـان. ودـش وم دارد حذف ميـه ساختي معلـك» 1« ةزينـبنابراين گ

“a few minutes ago” كه حـال »3« ةدارد، گزينساده تعلق  ةكه به زمان گذشت

توانـد بـه امـا مـي   ،ستا »يا«به معني  or. كامل مجهول است نيز نادرست خواهد بود

  )گرامر().»2« ةرد گزين. (هم باشد »وگرنه«معني 

----------------------------------------------  

)علي شكوهي(-63

شـود؟  نمـي  ،شـود  آغـاز مـي   مـارس  4گابريـل گفـت تـرم جديـد     « :جمله ةترجم

»)درسته؟(

نكتة مهم درسي

الي بايد از ضمير فاعلي استفاده كنـيم نـهؤس ةزيرا در دنبال ،نادرست است »1« ةگزين

دوم حال ساده است، پس فعل كمكي مناسب در حالت منفي بـراية زمان جمل. اسم

با توجه به نهـاد جملـه، ضـمير). »4« ةرد گزين( ”isn’t“است نه  ”doesn’t“نهاد 

  )گرامر(  ).»2« ةرد گزين( ”she“خواهد بود نه   ”it“ناسبم

----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-64

مـان افـراد جـوان امـا مـاهر را  ما بايد براي افزايش بازدهي عمومي« :جمله ةترجم

هـاي يتوانـاي نه افرادي را كه براساس رفاقت بدون هيچ توجهي به  ،استخدام كنيم

».شوند شان توصيه مي بالفعل

توصيه كردن )2  انتظار نداشتن )1

  )واژگان(  متمايز كردن )4  مختصر كردن )3

3 انگليسي  زبان
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8: ةصفح  دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبانعمومي   97 ذرآ 16 آزمون -)3( ةپروژ

)ميرحسين زاهدي(-65
حين كاركردن روي تكنولوژي خيلي پيشرفته براي جايگزين كردن« :جمله ةترجم

انـرژيع جديد بتكنولوژي قديمي، دانشمندان ما به اين فهم رسيدند كه چگونه منا
».كنند عمل مي

متوسط )2  پيشرفته )1
  )واژگان(  آميز صلح )4  ابل دسترسق )3

----------------------------------------------  
)رضا كياسالار(-66

هـاي عـالي در كنـي وارد شـدن بـه دانشـگاه     گونه كه تصور مـي  آن« :جمله ةترجم
اي كسب جايگـاه دكتـريبايد بيشترين تلاشت را بر. هاي خاص آسان نيست رشته
».جا كني در آن

يد كردنيأت )2  تصوركردن )1
  )واژگان(  شناسايي كردن )4  متعلق بودن )3

----------------------------------------------  
)محمد سهرابي(-67

زمـان بـه متعادل شخصي است كه هم ةبر اساس متن، يك دو زبان« :جمله ةترجم
  )درك مطلب(  ».ان تسلط داردمساوي بر روي دو زب ةانداز

----------------------------------------------  
)محمد سهرابي(-68

»؟نيستكدام عبارت درمورد متن صحيح « :جملهة ترجم
)درك مطلب(    ».در سراسر جهان جوامع دو زبانه وجود دارد«

----------------------------------------------  
)محمد سهرابي(-69

كننـد تـا رسـوم خـود را مهاجران به زبان مادري خود صحبت مـي « :جملهة مترج
)درك مطلب(   ».حفظ كنند

----------------------------------------------  
)محمد سهرابي(-70

اند بـه پايين دو زبانه بودهخيلي كودكاني كه از سن  بر اساس متن،« :جملهة ترجم
)درك مطلب(   ».مساوي بلد هستند ةدازاحتمال زياد هر دو زبان را به ان

----------------------------------------------  
  

)شهاب اناري(-71
هاي بالاي او در گفتار و نوشتار در انگليسي مورد توجـه اگر توانايي« :جمله ةترجم

».فهميد كه توانايي من در واقع در مقايسه با آن هيچ است قرار گيرد، شما مي
اختراع )2  توجه )1
)واژگان(  مقايسه، تضاد )4  كيدأت )3

----------------------------------------------  
)عبدالرشيد شفيعي(-72

ندادافزايش ) 2  بخشيدن  ) 1
)كلوزتست(  بازديد كردن) 4  زندگي كردن   ) 3

)عبدالرشيد شفيعي(-73

تنوع ،گستره) 2  سرگرمي، تفريح) 1
)كلوزتست(  مثال) 4  توجه    ،دقت) 3

----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-74

)كلوزتست(   .است ”on“  كلمة ”vacation“ة مناسب براي كلم ةحرف اضاف

----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-75

نكتة مهم درسي
نيـاز ”must“پس به فعل مـدال   ،زام و اجبار استگر ال كه جمله بيان از آن جايي

)كلوزتست(    .داريم

----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-76

با شادي) 2  با دقت      ) 1
)كلوزتست(  انهدبؤم) 4  صبورانه     ) 3

----------------------------------------------  

)صرآبادين محمد رحيمي(-77

نشـده اي  تـاج محـل اشـاره    ةيك از موارد زير در متن دربار به كدام«: جمله ةترجم
»است؟

)ورود( ةموتـوري اجـاز   ةنقلي ـ لمنظور حفاظت از اين ميراث فرهنگي به وسـاي  به«
)درك مطلب(    ».شود داده نمي

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-78

يك از سؤالات زير اطلاعات كافي وجود در متن براي پاسخ به كدام«: جمله ةترجم
»ندارد؟

»استفاده شد؟ يتاج محل از چه مواد )ساخت( در«
)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-79

».باشد مي پاراگراف آخر متن شامل تعدادي هشدار«: جمله ةترجم
)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-80

گنبـد اصـلي تـاج محـل نادرسـت يـك از مـوارد زيـر دربـارة     كدام«: جمله ةترجم
»باشد؟ مي

  )درك مطلب(   ».دهد آن در تاريكي كامل به رنگ طلايي تغيير رنگ مي«

1 انگليسي  زبان
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3:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شناسي  زمين  –آذر 16آزمون  -»3«پروژة  

شناسي  زمين
)روزبه اسحاقيان(   »3«ةگزين-81

 )53ة ، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)95 –سراسري خارج از كشور (   »2« ةگزين-82

تخلخل عبارت است است حجم فضاهاي خالي يك نمونه سنگ يـا رسـوب بـه
توانـد است يعنـي مـي  گوييم سنگي متخلخل  وقتي مي .حجم كل آن به درصد

.دارد  مقدار قابل توجهي آب در خود نگه
 )54ة ، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني(»3« ةگزين-83

در. ريز بوده و تخلخل بالا و نفوذپذيري پايين دارنـد  هاي رسي بسيار دانه خاك
.كند يعني زهكشي خوبي دارد عبور ميخاك شني آب به راحتي از ميان ذرات 

 )63و  62، 54هاي  ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)محمود ثابت اقليدي(   »4« ةگزين-84

دهنـد هـاي آذريـن و دگرگـوني آبخـوان خـوبي تشـكيل نمـي        ها، سـنگ  شيل
پـرآب و دائمـي هـاي  دار، معمولاً چشـمه  هاي آهكي حفره كه در سنگ درحالي

.شود ايجاد مي
 )55ة ، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)معصومه خسرونژاد(   »1« ةگزين-85

باشد كه اگر چاهي در يك لاية آبدار آزاد حفر شـود، آبخوان آزاد مي Aشكل 
.تحت فشار، سطح پيزومتريك است نمايانگر سطح ايستابي و در لاية آبدار
ناپـذيري هـاي نسـبتاً نفـوذ    پذير بين لايـه  نكتة در آبخوان تحت فشار، لاية نفوذ

)Bشكل . (محصور شده است
 )55شناسي، صفحة  زمين(

)بهزاد سلطاني(   »2« ةگزين-86

يت وبراســاس اصــل بقــاي جــرم بــوده كــه در مــدير ) تــوازن آب(بــيلان آب 
برداري از منابع آب جهت تعيين نوسـانات حجـم ذخيـرة منـابع آب يـك بهره

.گيرد منطقه صورت مي
 )58ة ، صفحشناسي زمين(

-------------------------------------------- 

)اسدي آرين فلاح(   »2« ةگزين-87

تـر  تر به مكاني بـا انـرژي كـم    طور كلي، از مكاني با انرژي بيش آب زيرزميني به
.اين حركت خيلي كندتر از حركت آب در رودخانه است. كند حركت مي

 )55ة ، صفحشناسي زمين( 
-------------------------------------------- 

)اسدي آرين فلاح(   »2«ةگزين-88

هـاي آذريـن و هـاي محلـول در آب زيرزمينـي موجـود در سـنگ      مقدار نمك
تبخيـري ماننـد سـنگ نمـك و هـاي  سنگ. است  طور معمول كم دگرگوني، به

ها، عمومـاً گونه آبخوان رو، آب اين پذيري زيادي دارند و از اين سنگ گچ، انحلال
.داراي املاح فراوان هستند

 )56ة ، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)مهدي جباري(»3« ةگزين-89

يـا خـاك ميـاني، Bافـق  . دهـد  را نشان مـي  Bشكل افق علامت سؤال در 
.شود معمولاً از رس، ماسه، شن و مقدار كمي گياخاك تشكيل مي

 )63 و 62هاي  ه، صفحشناسي زمين(
-------------------------------------------- 

)مهدي جباري(»1« ةگزين-90

هـا رزمينـي، تعيـين حـريم بـراي آن    هاي حفاظت از منابع آب زي يكي از روش
هـاي حريم كيفي چاه. شود بر اين اساس، حريم كمي و كيفي تعريف مي. است
منظـور از. شـود  هاي حفاظتي تعريف مي صورت پهنه كنندة آب شرب، به تأمين
اي در اطراف چاه است كه آلاينده قبـل از رسـيدن هاي حفاظتي، محدوده پهنه

هاي حفاظتي، معمـولاً شـامل سـه بخـش داخلـي، هپهن. رود به چاه از بين مي
.مياني و بيروني است

هاي حريم چاه پهنه
 )61شناسي، صفحة  زمين(



4:  ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  رياضي - آذر 16آزمون  -»3«پروژة 

3 رياضي

)اميرهوشنگ خمسه(»  1«گزينة -91

:داريم هاي مثلثاتي بين نسبتبا استفاده از روابط 
108 90 18 18sin sin( ) cos       

72 90 18 18cos cos( ) sin       

918 720 198 198sin sin( ) sin( )       

180 18 18sin( ) sin       

108 72 18 18 2
918 18 3

Asin cos Acos sin

Asin Asin

     
 

  

1 218 3cot
A

     

1 2 1 1 3 2 3
3 3 3 2A

A A

    
       

   
 

)87تا 77هاي  ، صفحه2رياضي (

--------------------------------------------- 

)ميلاد منصوري(»  1«گزينة -92

:داريم 2xدست آوردن محدودة  با به
x

x
     

       
3

18 3 24 6 8 

x x
    

     
5 9 5 92 26 8 3 4

π
۴

۹

π

۳
۵

cos

sin

2cos، در اين بازه x  1 بازةمقادير هريك از 12( ,  .توانـد اختيـار كنـد    را مي [

cos :يعني x m m        
1 1 32 1 2 1 1 12 2 4

)39تا  36هاي  ، صفحه1رياضي (

--------------------------------------------- 

)نيغما كلانتريا(»3«گزينة -93

xقطرها را :گيريم مي x2و  
1 1 122 30 32 22 2 2S (x)( x)sin ( x )( )   

2 232 64 82
x

x x     

)35تا  33هاي  ، صفحه1رياضي (

)رضا سيدنجفي(   »2«گزينة-94

cos:داريـــمبـــراي دو زاويـــة مكمـــل  cos( )      يو بـــه عبـــارت
0cos cos( )      30. اســت 2 60cos(x ) cos( x )     زمــاني

:برابر صفر خواهد بود كه

30 2 60 180 3 90 30(x ) ( x ) x x           
:گاه آن

( )
tan

cot


 

  
   

3 3 13 3 311 30 3 3
1 30 1 3 1 3 

3
1 3


3

3

)81و  80هاي  ، صفحه2رياضي (

--------------------------------------------- 

)حميثم فلا( »  2«گزينة -95

cosابتدا طرفين تساوي را بر  x2 كنيم تقسيم مي:

sin x sin xcos x

cosxcos x cos x


   

22 32 3 72 2

2 22 3 7 3 1tan x tan x ( tan x)     

12 3 4 0 4
tan x

tan x tanx
tan x


       

 

1 4 3( )   : براي  ممكنمجموع مقاديرtan x

)78و  77هاي  ، صفحه2رياضي ( )46تا  42هاي  فحه، ص1رياضي (

--------------------------------------------- 

)محمدجواد محسني(»4«گزينة -96

sin x  1 2 يا  1 0 0sin x sin x sin x(sinx ) sinx      

sinمعادلة  x  2 ،، xجواب  3داده شده  ةدر باز 0  .دارد 0

sinمعادلة  x  xدر اين بازه يك جواب  1


 .دارد 2

] ه در بازةبنابراين معادلة داده شد , ]0 .چهار جواب دارد ،2
) 78و  77هاي  ، صفحه2رياضي ) (39تا  36هاي  صفحه ،1رياضي (

)48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

)محمدامين روانبخش(  »3«گزينة -97

tan
tan tan tan

tan

 
         

 
1 3 2 2 3 3 51 2
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tan :دانيم از طرفي مي
cos

  


121 :در نتيجه،2

cos cos
cos

        


1 1 121 25 2 26 26

sin   
5
26

 

tanحال از آنجايي كه   :پس. علامتند هم cosو  sin، لذا 5
5 52 2 2 26 13sin sin cos       

) 78و  77هاي  ، صفحه2رياضي ) (46تا  42هاي  ، صفحه1رياضي (
)48و  43، 42هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

)ليلا مرادي(»  3«گزينة -98

y asin( b x) acos(b x)


    2 

yدورة تناوب از آنجا كه  acosbx c      برابـر اسـت بـاT
| b |




و بـا 2

:داريم ،تناوب خود را طي كرده است 4 نمودار توجه به اينكه

T / ( / ) T      
84 5 5 2 5 8 24 

2 2 1 1T b b
b


      


 

)و از طرفي نقطة  , )0 پـس در ضـابطة آن صـدق ،روي نمـودار قـرار دارد   2
2:كند، يعني مي 0 2acos( ) a   

2 .ها موجود است در گزينه 2عدد كه  1 2a b ( )      

)41تا  32 هاي ، صفحه3رياضي () 94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي (
--------------------------------------------- 

)مهرداد ملوندي( »  3«گزينة -99
:دست آوريم هاي اين معادله را به ضرب ريشه كافيست مجموع و حاصل

S sin cos    2 215 15 1 
2 2 215 15 15 15P sin cos (sin cos )      

sin    
1 1 1 12 304 4 4 16 

:، معادلة مذكور به صورت زير خواهد بودPو  Sقادير ه با توجه به مجدر نتي

x x x x      
12 20 16 16 1 016 

) 43و  42هاي  ، صفحه1رياضي (
)43و  42هاي  ، صفحه3رياضي (

--------------------------------------------- 

)سينا محمدپور(   »2«گزينة-100
cosxهاي كلي معادلة  دانيم جواب مي cos    به صـورتx k   2
(kباشند مي ).

:در نتيجه داريم
2

3 2 3 2 2 25 2 5

x k
cos x cos x x k x k

x k x

 
       

  

2صورت  كلي اين معادله به هاي پس جواب
5
k

x


 جـا حال از آن. باشد مي
3xكه      هاي معادله عبارتند از جواباست، لذا:

6 8 10 12 14
5 5 5 5 5x , , , ,
    

   

6 :ها برابر است با پس مجموع جواب 8 10 12 14 105
( )    

 

 )48تا  42هاي  ، صفحه3رياضي (
--------------------------------------------- 

رياضي پايه
)مصطفي كرمي(»1«گزينة -101

:يريدنمودار ون زير را درنظر بگ

۱۷ ۲۳

ريال�اض� تجرب	30 ۳۵

۷۵۰۰ بالا� تراز

۳۰-۲۳=۷

.داريم 7500آموز رياضي با تراز كمتر يا مساوي  دانش 7بنابراين 
)13تا  8هاي  ، صفحه1رياضي () متمم يك مجموعه( 

--------------------------------------------- 
)حسين اسفيني(»  2«گزينة -102

سفيد هاي تعداد مثلث شكل ةشمار

1 
 

2 31 2 2 

2 
  

3 41 2 3 2 

3 
   

4 51 2 3 4 2 

n 
(n )(n )

(n )
 

    
1 21 2 1 2 

:داريم. است 66 امnمرحلة  سفيد هاي تعداد مثلث ، با توجه به فرض
(n )(n )

(n )(n )
 

      
1 2 66 1 2 132 11 122

n n    1 11 10 
:ام را بيابيم20ام يعني n2در شكل  ياهسهاي  حال بايد تعداد مثلث

مشكي هاي تعداد مثلث شكل ةشمار
1 ( ) 1 2 1 
2 ( )  1 2 3 2 
3 ( )   1 2 3 4 3 

n
1 21 2 1 2

(n )(n )
( (n )) n n

 
      
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(n )(n ) n
a n an

  
    

1 2 21 2220
202

11

2
 20 

  231 20 251 
)20تا  14هاي  ، صفحه1رياضي () الگو و دنباله(

--------------------------------------------- 

)سروش موئيني( »  2«گزينة-103
و 4aصـورت   تـوانيم بـه   را مـي  2 قدرنسبتسه جملة اول دنبالة هندسي با 

2a  وa نشان دهيم.
:دوم و سوم بنويسيم ةرا بين جمل 9حالا اگر عدد 

a, a, , a2 9 4 

)  :شرط دنبالة حسابي اين است كه ) a a 2 9 2 4 
18 6 3a a    

,پس دنبالة حسابي  , , ,3 6 9 12   ل آن برابـررا داريم كه جمع ده جملـة او

10:است با 113 1 2 3 10 3 3 55 1652
( )

( ) ( )       

 )27تا  21هاي  ، صفحه1رياضي () هاي حسابي و هندسي دنباله(
--------------------------------------------- 

)بابك سادات(»  1«گزينة -104

  

6
6 66 664 2 2 2

   

5
15 5 152 2 2 2

4
1 1 1 3 1 14 4 144 3 3 34 481 3 2 3 23

        

     
1 12 2 1 12 عبارتحاصل  2

)58تا  48هاي  ، صفحه1رياضي () امnريشه و توان، ريشة (
--------------------------------------------- 

)پور سينا محمد( »  1«گزينة -105

xجايي كه  از آن (x )(x x )    3 28 2 2 ، كافيست طرفين تساوي4

xرا در  3 :آيد درميلذا تساوي به شكل زير . ضرب كنيم 8

x x A(x x ) (Bx )(x )       2 23 2 2 4 1 2 

x x (A B)x ( A B )x A         2 23 2 2 2 1 4 2 

:گيريم حال با مقايسة ضرايب نتيجه مي
A

A B A , B

A B

 
     
    

4 2 2
3 1 2

2 2 1 1
B:بنابراين A   2 1 1 

)24تا  19هاي  ، صفحه2رياضي ( )64 و 63هاي  ، صفحه1رياضي () تركيبي(

)محمدمصطفي ابراهيمي(»  3«گزينة -106

xf (x) x x(f (x) x)    2 0 0  

)مطابق شكل در فاصلة  , )0 yتابع  2 f (x)  بالاي خطy x  قـرار دارد
fيعني  (x) x  )و در فاصلة  0 , ) ( , ) 0 2    پـايين خـطy x

fقرار دارد يعني  (x) x  .شود مي 0
٠         ٢

+ + - x

- + - f (x) x

x ( , )  2 - + + x(f (x) x)
)93تا  83هاي  ، صفحه1رياضي () تعيين علامت(

--------------------------------------------- 

)آرين حيدري(»  1«گزينة -107

fمنظور از صفرهاي تابع درجة دوم  (x) x x  2 6 هاي معادلة ، ريشه2

xدرجة دوم  x  2 6 2 Sجا كـه در ايـن معادلـه     از آن. است 0

P

 
 
 

0
0
0

،

.مثبت هستند و   يعنيها  توانيم بگوييم ريشه مي
4حال به معادلة  213 1x x    رسيم كه با تغيير متغير  ميx t2

2به صورت  13 1 0t t     در اين معادله. آيد در مي:

,همواره منفي 
ac ( ) ( )

         01 1
acپس با توجه به  0 لـه داراي دو ريشـةتوان نتيجه گرفـت ايـن معاد   مي

tمثلاً (العلامت  مختلف  tو  01  .است) 02
xپس  t2 xجواب ندارد و  1 t2 xداراي دو جواب قرينة  2 t  2

.اهد شدها حتماً صفر خو است كه حاصل جمع آن
)18تا  11هاي  ، صفحه2رياضي ( )75و  74هاي  ، صفحه1رياضي () تركيبي(

--------------------------------------------- 

)لويي ميثم حمزه(»  2«گزينة -108
:گيريم در طرف چپ تساوي مخرج مشترك مي

m x x mx m x x x

x x x x x x x x

    
   

       

22 4 2 2 4
2 2 22 1 2 2 2

1 2 2 2 2 4x ,
mx m x x x

     

x (m )x (m ) (*)     2 4 4 0 

ةكه يك ريش درنظر بگيريم، با توجه به اين و  هاي معادله را  اگر ريشه
:داريم ،تر است ديگر يك واحد بيش ةريش ةمعادله از قرين

(**)        1 1 

:ها برابر است با جمع ريشه (*)با توجه به معادلة 
b m m(**)

m
a

 
          

4 4 1 31 1 

)24تا  19و  13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي () هندسة تحليلي و جبر(

  

 

 

 

 
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)سروش موئيني( »  2«گزينة-109

3 1 1 3 1 1 2 12
x x x x x          به تــوان 

x  
3 12 

x x /      
9 91 1 3 254 4 

)24 تا 22هاي  ، صفحه2رياضي () دلات گويا و معادلات راديكاليمعا(
--------------------------------------------- 

)علي اصغر شريفي(»  4«گزينة -110

هـا  يك عدد ثابت بـه تمـام داده   اضافه كردندر ابتدا توجه داشته باشيد كه 
پـس انحـراف. دده ـ را تغيير نمـي ) ها و در نتيجه انحراف معيار آن(واريانس 

،22، 21هـاي   برابر بـا انحـراف معيـار داده    4و  3، 2، 1هاي  معيار داده
بنـابراين. واحد اضافه شده اسـت  20هاي اول،  زيرا به داده. است 24و  23

:هاست عكس نسبت ميانگينها،  آن تنسبت ضريب تغييرا

x : , , , CVi x CV // /x
CV /yy : , , , CVi y //

          


1 2 3 4 22 52 5 2 5 92 521 22 23 24 22 522 5
)160تا  153هاي  ، صفحه2رياضي () آمار توصيفي(

---------------------------------------------

رياضي پايه –) گواه(آزمون شاهد 

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 51سؤال (»  3«گزينة -111

A {x R | x }     1 2 5
( )x x x            1 21 2 5 5 2 1 3 3 

A [ , )  3 3

x
B x Z W

x

 
   
 

2 3

xبراي آنكه عبارت

x x


 

2 3 د حسـابي باشـد،اعـدا  ةعضـو مجموع ـ  32

:زير باشد ةعضوي از مجموعxبايد

B { , } 1 3

A:بنابراين B A B  

[ , ) { , } ( , ) { }      3 3 1 3 3 3 1
.است 2فوق فقط شامل عدد طبيعي  ةمجموع

)13تا  8هاي  ، صفحه1رياضي ( )متمم يك مجموعه( 

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 92سؤال ( »  2«گزينة-112

سـياه وجـود دارد و ةمرحلـه، دايـر   ةدر مركز هر شكل، به تعداد مربع شمار
ةدايـر  8مجموعاً (سياه  ةداير 2علاوه بر آن، در هر يك از چهار طرف شكل 

nt :  وجود دارد، بنابراين) سياه n ( ) n   2 24 2 8
ntرا بيابيم كه به ازاي آن يnحال بايد مقدار 129 شود:

nt n n n       2 2129 8 129 121 11
.شود مي 129هاي سياه برابر  در شكل يازدهم، تعداد دايره

)20تا  14هاي  ، صفحه1رياضي () الگو و دنباله( 
---------------------------------------------

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 134سؤال ( »  2«گزينة -113

t t 10 20 180
(t d) (t d)    1 19 19 180
t d ( )   12 28 180

t :از طرفي t (t d) (t d) t d      13 17 1 1 112 16 2 28

) :بنابراين ) t t  13 17 180
)24تا  21هاي  ، صفحه1رياضي () هاي حسابي و هندسي دنباله(

---------------------------------------------

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 251سؤال ( »  3«گزينة -114
:نويسيم هاي گويا مي اعداد را به صورت توان


  

2
7

4 5
1 25 1 5
5 125 25


   

22
7

1 3 2
2 4 5

1 5 1 5
5 5 5

 

   
    

1 3 2 2
22 4 5 75 5 5 5 5 

m n    
   

1 3 2 2 92 140 92 4 5 7 1405 5 5 5
m , n m n     140 9 149

)61تا  59هاي  ، صفحه1رياضي () هاي گويا توان(
---------------------------------------------

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 329سؤال (»2«گزينة -115

x:كنيم ها را تجزيه مي ابتدا عبارت x ( x )   2 24 4 1 2 1
xچون عبارت اول فقط عامل 2 را دارد، پس عامل مشـترك دو عبـارت 1

عبـارت دوم نيسـت، ةتوانـد باشـد و نيـازي بـه تجزي ـ     فقط همين عامل مي
x:بنابراين ax a    2 1 1 2

)68تا  63هاي  ، صفحه1رياضي () هاي جبري عبارت(
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)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 425سؤال (»  3«گزينة -116

( )b
S

a
x x

c
P

a

            
     

2
5 5

4 44 5 1 0
1

4⋅
 

:جديد داريم بنابراين در معادلة

   S
        

  
1 11 1 2

      


5
4 2 5 2 31
4

 

   P       
    

             
   

1 1 1 1 11 1 1

5
1 1 41 1 4 5 1 81 1

4 4



x ةبنابراين با توجه به رابط S x P   2 صـورت نظـر بـه  مورد  ةمعادل 0
:زير خواهد بود

x ( )x ( ) x x        2 23 8 0 3 8 0
)13تا  11هاي  ، صفحه2رياضي () 2معادلة درجه دوم و تابع درجه (

---------------------------------------------

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 539سؤال ( »  3«گزينة-117

(x ) (x )
P

| x |

 
 



3 22 2 02

x)هاي عبارت ) |و 22 x | اند و علامت عبارت را تغيير همواره نامنفي 2
xدهند، دقت كنيد كه كسر به ازاي نمي  2 بنابراين. قابل تعريف نيست:

(x ) x x      32 0 2 0 2
)ة هاي متعلق به مجموعxازاي  بهPعبارت , ) { }  2 همواره منفي 2
.است

)93و  88تا  83هاي  ، صفحه1رياضي () تعيين علامت(
---------------------------------------------

)75 -سراسري رياضي ( »  2«گزينة -118

xكنيم كه توجه مي  xو 2  2 بـا. هـاي مخـرج هسـتند    زيرا ريشه
x))ها  م مخرج.م.ضرب طرفين معادله در ك )(x )) 2 :داريم 2

(x ) x(x )   22 2 8

x x x x       2 22 2 4 8 2 2 4 0

x x x , x       2 2 0 1 2
x  xقابل قبول نيست، پس  2  1 و معادله فقط يك ريشه دارد.

)21تا  19هاي  ، صفحه2رياضي () معادلات گويا و معادلات راديكالي( 
---------------------------------------------

)كتاب آبي رياضيات پايه تجربي 518سؤال ( »  4«گزينة -119

:براينكند، بنا معادله در خود معادله صدق مي ةريش

x a x   3 8 5
x

( ) a
    4 3 4 8 5 4

a a    2 1 1
xبنابراين معادله به صورت x   3 8 1 .خواهد بود 5

x x x x        3 8 1 5 3 8 1 5

x ( x) x

x x x x

      

       

3 8 1 5 2 5
4 14 2 5 2 7 5

 

x x x    24 49 28 5

x x   24 27 44 0

x
x

x

      
  



27 5 427 25 8
27 5 118

8 4

x 
11
.كند، پس معادله جواب ديگري ندارد در معادله صدق نمي4

)24تا  22هاي  ، صفحه2رياضي () معادلات گويا و معادلات راديكالي(
---------------------------------------------

)آبي رياضيات پايه تجربي كتاب 1912سؤال ( »  1«گزينة -120

ــر aاگــــ 6 ــاه دامنـــــ ـ17 ــرات داده ة، آنگــــ ــاي تغييــــ هــــ
, ,a , , , , , , ,13 12 6 14 11 8 10 15 : برابر اسـت بـا   17 17 6 كـه ايـن 11

در نظـر گرفتـه اسـت، 15تغييـرات را برابـر    ةمقدار با فرض سؤال كه دامن ـ
:پذير است مكانپس دو حالت زير ا. متفاوت است

1 (a ترين داده باشد كوچك:

R a a     15 17 15 2
2 (a ترين داده باشد  بزرگ:

R a a     15 6 15 21
، برابر اسـتaضرب مقادير ممكن براي  است و حاصل 21يا  2برابر با  a پس

با  2 21 42.
)157و  156هاي  فحه، ص2رياضي () آمار توصيفي(

2به توان 

٢به توان 
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3شناسي  زيست
)سينا نادري(  »4«گزينة -121

عامل متصل شونده به كدون پايان موجود در(آزادكنندهمهاركننده و عامل 
.هر دو پروتئين هستند )رناتن Aجايگاه 

) 33و  32هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
) 34و  33، 31هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(  )جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 
)سپهر حسني(   »4«گزينة-122

و پـروتئين ABOبستگي به گروه خـوني   Bو Aهاي وجود كربوهيدرات
D بستگي به گروه خونيRh دارد.Rhها دارند وRhها ندارند.

:ها بررسي ساير گزينه
ولـي ،شـود  هاي قرمز ديده مـي  در غشاي گويچه قطعاًكلسترول : »1«گزينة 

.دارد Rhبستگي به گروه خوني  Dوجود پروتئين 
هـاي قرمـز در مغـز اسـتخوان هسـتة خـود را از دسـت گويچه: »2«گزينة 

.باشند كه وارد خون بشوند، فاقد هسته مي دهند پس در صورتي مي
.شوند ديده ميطبيعي هاي قرمز  كربنيك انيدراز و گروه هم، همواره در گويچه: »3«گزينة 

) 80و  53هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
) 41تا  38هاي  هح، صف3شناسي  زيست() ها ال اطلاعات در نسلانتق(

---------------------------------------------- 
)مسعود حدادي(   »2«گزينة-123

ها دو كروماتيدي هسـتند و در پروفاز ميتوز، كروموزوم ةدقت كنيد در مرحل
:ها هبررسي ساير گزين. وجود دارد ياختهدر  Rhالل براي صفت  4نتيجه 
الـل غالـب S ،2به علت مضاعف شدن ماده ژنتيـك در مرحلـه   : »1«گزينة 

.شود مشاهده مي
.كند ها در آنافاز تغيير نمي دقت كنيد تعداد الل: »3«گزينة 
پوششـي  هـاي زنـده   ياختـه در  Rhهـاي مربـوط بـه ژن     الـل : »4«گزينة 

 )85و  83، 82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(    .شوند پوست بيان نمي يسنگفرش
) 40تا  38، 33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ) ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 
)فرد اميرحسين بهروزي(   »4«گزينة-124

در زمان تنظيم بيان ژن مربـوط بـه مصـرف لاكتـوز محـيط، يـك مولكـول
RNA نهايت سـهدر نتيجه در . شود ز روي سه ژن مختلف توليد ميپيك ا

تـوان گفـت ممكـن اسـت پس مي. كند توليد ميرشته پلي پپتيدي مختلف 
پيك را شروع RNAيك مولكول ة صورت همزمان ترجم چندين ريبوزوم به

) 34تا  32هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(  )جريان اطلاعات در ياخته( .كنند
---------------------------------------------- 

)محمدمهدي روزبهاني(  »2«گزينة -125
.كنند به نادرستي تكميل ميعبارت را ، »د«و  »ج«موارد 

پيك، پيوند هيدروژني RNAكوچك ريبوزوم به  زيرواحدبعد از اتصال ) الف
.شود ناقل ايجاد مي RNAپيك و  RNAبين 
ريبـوزوم، Aان ترجمـه در جايگـاه   بعد از قرارگيري عامل مـوثر در پاي ـ  )ب

RNA  ناقل از جايگاهP شود ريبوزوم خارج مي.

،گ و كوچك ريبوزوم از هم جدا شـوند بزر زيرواحدكه  دقت كنيد قبل از اين) ج
.شود ناقل شكسته مي RNAپلي پپتيدي و  ةپيوند بين رشت

مرحلـةبـه  كدون مربوط  برقراري اولين رابطه مكملي بين كدون آغاز و آنتي) د
Aناقـل بعـدي وارد جايگـاه     RNA ابتـدا   باشد كه بعد از اين مرحله مي آغاز

) 31و  30، 16هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( .شود ميريبوزوم 
---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(   »3«گزينة-126
هايي قبل از كدون آغـاز و بعـد از واليت mRNAدقت كنيد كه در مولكول 

امـا ،انـد  ها از رونويسي ژن حاصل شده كدون پايان وجود دارند كه اين توالي
.دنشو ريبوزوم وارد نمي Aبه جايگاه  ها اليپس اين تو. شوند ترجمه نمي

:ها بررسي ساير گزينه
، بـه دنبـال تشـكيل هـر پيونـدترجمـه  شـدن  طويـل در مرحله  :»1«گزينة 

.گيرد صورت مي mRNAجايي در طول  هپپتيدي، يك جاب
.گردد مستقر ميريبوزوم  دركدون  آغاز ترجمه تنها يك آنتي ةدر مرحل :»2« ةگزين

در بـاكتري هـا ،كتـاب درسـي   2فصـل   15 دقت كنيد مطابق شكل »4«گزينه 
يرد؛ يعني قبـل از پايـانزمان صورت بگ ممكن است عمل رونويسي و ترجمه هم

.آغاز شود mRNA ةرونويسي، ترجم
) 32تا  30 ،2هاي ه، صفح3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)نشتاييحسن محمد(   »3«گزينة-127
وئيـد وباشد كـه هاپل  حاصل از اسپرماتوسيت ثانويه، اسپرماتيد مي ياختههر 
ها ياختهدر اين  Rhپس فقط يك نوع الل براي صفت  .كروماتيدي است تك

:ها بررسي ساير گزينه. شود مشاهده مي
.ها هسته ندارند ياختهبرخي  :»1«گزينة 
ناخالص باشد؛ ممكن است در يـك Rhاگر اين مرد براي صفت  :»2« ةگزين

.جنسي فقط الل مغلوب ديده شود ياخته
هاي داراي كروموزوم همتا الزامـاً تقسـيم ياختهة دقت كنيد هم :»4« ةگزين
.شوند نمي Sشوند و در نتيجه وارد مرحله  نمي

 )99و  93، 92، 83تا  81هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
) 40تا  38هاي  ه، صفح3شناسي  زيست() ها اطلاعات در نسل انتقال(

---------------------------------------------- 

)محمد مهدي خادم بشيري(  »1«گزينة -128
.اند رنا يا پروتئين  ها، محصولات بيان ژن

بـهدرون ياختـه  براي تشكيل پيوند پپتيدي و فسـفودي اسـتر    :»1«گزينة 
.آنزيم نياز داريم

ها مانند پروتئازهاي معده و پـانكراس دقت كنيد برخي پروتئين :»2«گزينة 
.غيرفعال هستند ياختهدرون 

.كند دقت كنيد هر پروتئيني الزاماً در ترجمه شركت نمي :»3«زينة گ
شــركت اي ياختــههــاي خـارج   هـا در واكــنش  برخــي پــروتئين :»4«گزينـة  

.هاي گوارشي معده و روده باريك كنند، مانند آنزيم مي
) 33و  20تا  18، 16، 15، 13، 12، 4هاي  ه، صفح3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

 )34و  33هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
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)عليرضا آروين( »  3«گزينة-129
ــوع    ــر ســه ن ــه ه ــد ك ــت كني ــراي RNAدق ــوزومي ب ــل و ريب ــك، ناق پي

اي هـا تـك رشـته    ايـن مولكـول  . شـوند  استفاده مـي  ياختهسازي در  پروتئين
مجـاور در يـك رشـته فاقـد پيونـد يهـا  هستند و همگـي بـين نوكلئوتيـد   

هاي مجـاور پيونـدبين نوكلئوتيد tRNAت كنيد در دق. هيدروژني هستند
.بلكه اين نوكلئوتيدها باهم فاصله دارند ،شود هيدروژني تشكيل نمي

:ها بررسي ساير گزينه
،tRNAو  rRNAهـاي   هـاي مولكـول    دقت كنيد تمام بخش :»1« گزينة

ز كدون آغاز و بعد ازكه قبل ا mRNAبخشي از مولكول . شوند  ترجمه نمي
.شوند ترجمه نمينيز  كدون پايان هستند

.ها صحيح نيست براي پروكاريوت: »4«و  »2« ةگزين
)28و  25تا  22 ،8، 5 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(  )جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)مازيار اعتمادزاده( »1«گزينة -130

وجود دارد و اين پروتئينOقرمزِ فرد  گويچةدر سطح غشاي  Dروتئين پ
ي گروه خونيمستقيماً توسط ريبوزوم سنتز شده است اما عامل ايجادكننده

ABO هاي كربوهيدراتي است و ابتدا آنزيمA  وB سـپس ،شودساخته مي
.دنكني ياخته اضافه ميها را به سطح غشاها اين كربوهيدراتآنزيم

.قرار دارد) بزرگترين كروموزوم( 1روي كرموزوم  Dژن پروتئين 
) ها انتقال اطلاعات در نسل(

 )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() 81، صفحة 2شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين بهروزي فرد(»  4«گزينة -131
:ها زينهگبررسي 

ه براي دناي خطي موجـوديوكاريوتي توالي افزايند هاي ياخته در :»1« ةگزين
توانـد در سـاختار مولكـول دنـاي حلقـوي انـداز مـي   امـا راه  ،در هسته اسـت 

.ميتوكندري يا كلروپلاست مشاهده شود
؛ امـاانداز در تنظيم بيان ژن نقش دارنـد  هاي افزاينده و راه توالي :»2«ة گزين
.شوند ميرونويسي نبه عنوان اگزون مراز  پلي RNAگاه توسط  هيچ

.، توالي تنظيمي افزاينده را ندارندها ژن گروهي ازدقت كنيد  :»3« گزينة
پلي RNAدر اتصال برخلاف توالي افزاينده دقت كنيد راه انداز  :»4« ةگزين

وانـدت مراز به توالي نوكلئوتيـدي ژن نقـش دارد و تـوالي افزاينـده فقـط مـي      
.سرعت رونويسي و مقدار آن را افزايش دهد

 )35و  24، 23هاي  ه، صفح3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

)سينا نادري(»  3«گزينة -132
.شود ها كوتاه نمي پيك در پروكاريوت RNA :»1«گزينة 

يعنــي(كــدوني وجــود نــدارد  پايــان آنتــيهــاي  بــراي كــدون: »2«گزينــة 
دقت كنيد كه اين). وجود ندارند ACUو  AUCو  AUUهاي  كدون آنتي

ولـي ،ناقل ديده شوند RNAكدون در  سه توالي امكان ندارد به عنوان آنتي
.ناقل ممكن است مشاهده شوند RNAهاي  در بقية قسمت

باشند كه ي پيوند هيدروژني در ساختار خود ميها دارا tRNA: »3«گزينة 
.ها در سلول نقش دارند اين رناها در بيان ژن

) جريان اطلاعات در ياخته(   .  ها هسته ندارند پروكاريوت :»4«گزينة 
) 34و  29، 27تا  22، 13، 12، 8، 5هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)سيد پوريا طاهريان(»  4«گزينة  -133

tRNAشـود، هنـوز    وارد مـي  Pپلي پپتيدي به جايگـاه  ة كه رشت در زماني

ديـده Aدر جايگـاه  بعدي وارد نشده است و در نتيجـه پيونـد هيـدروژني    
شود، مي Pوارد جايگاه tRNAدر مرحله آغاز نيز زماني كه اولين . شود نمي

:ها بررسي ساير گزينه. بعدي به ريبوزوم وارد نشده است tRNAهنوز 
شـود، امـا پايان ترجمه، پيوند هيدروژني شكسته مـي  در مرحلة: »1« گزينة

.گيرد جايي ريبوزوم صورت نمي هپس از آن جاب
شود كه در اين دهي آزاد مي مولكول آب در طي فرايند سنتز آب: »2« ةگزين

.در ريبوزوم وجود دارند tRNAزمان دو 
هايي ممكن است فقـط در جايگـاه ترجمه، در زمان ةادام ةدر مرحل :»3« ةگزين

A  ياP  ،ريبوزومtRNA    كـه  زمـاني مشاهده شـود كـه در tRNA فقـط در
.استحركت كرده  mRNAريبوزوم قبلاً روي قرار دارد،  Pجايگاه 

) 31تا  29 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

)محمدمهدي روزبهاني( »  3«گزينة -134
.باشد هاي قرمز بالغ مي  گويچههاي داراي هموگلوبين، همان   ياختهمنظور از 

تـوان در نتيجه محتواي ژنوم نيز ندارنـد و نمـي   ها هسته ندارند و ياختهاين 
.باشند هاي سفيد خوني مي ياختههاي مشابهي با ساير  اراي ژنگفت د

:ها بررسي ساير گزينه
را بـا آب تركيـب كـرده، اكسـيد  دي انيدراز، كربن آنزيم كربنيك :»1« ةگزين

ن واسيد بـه سـرعت بـه يـون هيـدروژ      كربنيك .آورد اسيد پديد مي كربنيك
كنـد و جـا مـي   هموگلوبين، يون هيدروژن را جابه. شود كربنات تجزيه مي بي

.شود مانع از اسيدي شدن خون مي
مختلفـي از، انـواع  ، در سـطح خـارجي غشـا   ها  ياختهدر غشاي  :»2« ةگزين
.شود هاي قندي مشاهده مي رشته
رنتيجـهبالغ هستند و هسته ندارنـد و د  ها ياختهدقت كنيد اين  :»4« ةگزين

.رونويسي نيز ندارند
) 41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(

)4، صفحة 2شناسي  زيست) (80 و 53تا  24هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)اعتماد زاده مازيار( »4«گزينة -135
ياختـةبدن ما حاصـل تقسـيمات ميتـوزي    دار  هستههاي پيكري ياخته ةهم

.بنابراين داراي محتواي ژني مشابه هم خواهند بود ،هستند تخم
:ها بررسي گزينه

.است Dنورون طبيعي هسته دارد و داراي دگره ) 1
داراي هياخت تواند داراي دو هسته باشد آنگاهي قلبي ميي ماهيچهياخته) 2
.خواهد بود Aنسخه از دگره  2
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ها در فرد ياختههستة اين شود و در ساز طبيعي تقسيم نميي پادتنها ياخته) 3
.وجود دارد AODdهاي  شده در سؤال يك نسخه از هريك از دگره مشخص

 )82و  79، 68هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(   .ه فاقد هسته و ژن استدگر) 4
 )108 و 72، 2هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

)41تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(
---------------------------------------------- 

)علي كرامت(   »3«گزينة -136
:بررسي موارد. برخي از عوامل رونويسي به توالي افزاينده متصل مي شوند

.هاي هسته اي توالي افزاينده ندارند برخي ژن) الف
عوامل رونويسي متصل به افزاينده با توالي راه انداز در تماس قرار نمي گيرد )ب

.در تماس استپليمراز  RNAيم عوامل رونويسي متصل به آن و آنز بلكه با
ويـت رونويسـي و در نتيجـهقعوامل رونويسي متصل به افزاينده سـبب ت ) ج

.افزايش مقدار و سرعت رونويسي مي شوند
پروتئيني هستند؛ در نتيجه رونويسي از توالي ژني مربوط اين عوامل ةهم) د

.ها تحت كنترل توالي راه انداز خود قرار دارد به آن
) 35و  23هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

)علي كرامت(   »3«گزينة -137
ها معلوم نبود، كه هنوز ساختار و عمل دنا و ژن مانيدر اواخر قرن نوزدهم، ز

.دانشمندي به نام گريگور مندل توانست قوانين بنيادي وراثت را كشف كند
 )38و  37 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل( 

---------------------------------------------- 

)خليل زماني(   »2«گزينة -138
در صـورت وجود داشته،ين مهاركننده در هر دو حالت غياب و حضور لاكتوز پروتئ
:ها گزينهبررسي ساير . اتصال به لاكتوز، توانايي اتصال به اپراتور را دارد عدم

نـه(ها وجود دارد  عوامل رونويسي و توالي افزاينده در يوكاريوت: »1«گزينة 
).ها پروكاريوت

.گيرد رونويسي صورت نمي انداز از بخش راه: »3«گزينة 
پروتئين مهاركننده در نتيجة اتصال به لاكتوز توانايي اتصال بـه: »4«گزينة 

.)انداز نه راه(دهد  اپراتور را از دست مي
) 34و  33هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

---------------------------------------------- 

)محمد مهدي روزبهاني(  »4«گزينة -139
.موارد صحيح استة هم

.باشد ها مي در كروموزوم خود، يوكاريوت  منظور از جانداران داراي هيستون
.شود ها معمولاً توالي افزاينده نيز مشاهده مي در يوكاريوت) الف
.باشد زمان نمي ها هم اي در يوكاريوت هاي هسته ژنة رونويسي و ترجم) ب
؛خاص نياز زيادي وجود داشته باشد RNA يكبه  اختهيدر است ممكن ) ج
.شود نتيجه چندين آنزيم به راه انداز ژن متصل ميدر
.شود مشاهده مي 3و 2و  1نوع  هايمراز پلي RNAهايي مانند  اتصال پروتئين) د
 )36و  35، 23 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() 80، صفحة 2شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(

)سينا نادري(   »3«گزينة-140
اتصال مهاركننده بـه اپراتـور، مـانع مقابـل آنـزيم رنابسـپارازعدم در صورت 

رونويسي بـا. تواند از روي ژن رونويسي كند شود و اين آنزيم مي برداشته مي
:ها بررسي ساير گزينه. شود باز شدن بخشي از ژن آغاز مي

و جـدا شـدن آن از اپراتـور، بـا اتصـال لاكتـوز بـه مهاركننـده     : »1«گزينـة  
.شود رونويسي نمي انداز راهاما دقت كنيد كه  ،يابد رونويسي ژن افزايش مي

كننـدة تجزيـه  هـاي  اتصال مهاركننده به اپراتور، آنـزيم  زماندر : »2«گزينة 
.لاكتوز توليد نخواهند شد

مصـرفلاكتوز دقت كنيد در صورت نبود گلوكز در محيط، قند : »4«گزينة 
)جريان اطلاعات در ياخته(   .  شود مي

) 34و  33، 23 هاي ه، صفح3شناسي  زيست() 35، صفحة 1شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

1شناسي  زيست

)سينا نادري(  »4«گزينة -141
آنزيم ليـزوزيم،. شود مري، آنزيم ليزوزيم مشاهده ميمخاط در سطح دروني 

و بـا مصـرف انـرژياست كه طي فرايند اگزوسـيتوز   كاتاليزور زيستي نوعي
:ها بررسي ساير گزينه .شوند آزاد مي ياختهزيستي به بيرون 

فقـط چند لايه پوشيده است و مري از بافت پوششي سنگفرشي :»1« ةگزين
.با غشا پايه در تماس هستندآن هاي عمقي  ياخته
هاي بيضـي ا در تماس هستند كه داراي هستههاي سطحي با غذ ياخته :»2« ةگزين

.شكل هستند
ت پوششــي وجــود دارد كــه دارايدر حلــزون گــوش نيــز بافــ :»3« ةگزينــ
)گوارش و جذب مواد( . باشد هايي با شكل متفاوت نسبت به هم مي ياخته

)30و  29، 25، 24 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() 65و  30هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

)با تغيير 94سراسري (   »3«گزينة-142
هاي ياختهاين . هاي تاركشنده نقش مهمي دارد ياخته، در ساخت بافت روپوستي ريشه

.هاي چوبي نقش مهمي دارديشه در پيوستگي شيره خام در آوندروپوستي ر
:ها بررسي ساير گزينه

.هاي مريستمي قرار ندارند ياختهها در مجاورت  ياختهدقت كنيد اين  :»1« ةگزين
گهبانهاي ن هاي فتوسنتزكننده بافت روپوستي ياخته تنها ياخته :»2« ةگزين

.اند هاي هوايي روزنه در اندام
.ها بالاتر از نوك ريشه قرار دارند ياختهاين  :»4« گزينة

)111و  108، 107هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(
---------------------------------------------- 

)محمد مهدي روز بهاني(   »3«گزينة -143
ريشه نيـز هاي كلاهك ياخته، ، روپوستي و هادياي هاي زمينه علاوه بر بافت

هـاي ياختـه هـا از تقسـيم    ياختـه ة ايـن  هم ـ. گيرند از اين مريستم منشأ مي
ياختههاي دستگاه گلژي در استواي  چه مريستمي و در نتيجه برخورد كيسه

توانـايياند و  ها مانند آوندهاي چوبي مرده ياختهبرخي از اين  .اند ايجاد شده
.ندارند و پروتوپلاست نيز ندارندرا توليد و ذخيره انرژي 

)111 ، صفحة1شناسي  زيست() 86، صفحة 2شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(
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)مهرداد محبي(   »3«گزينة -144
. غده معده تفـاوت دارد  كتاب درسي، حفره معده با 2فصل  20مطابق شكل 

.شوند معده، به حفره معده تخليه ميواقع ترشحات غده  در
معده فقط از يك نـوع ياختـه ةدقت كنيد مطابق شكل هر حفر :»1«گزينة 

)نادرست( .تشكيل شده است
نـه( وذ بافت پوششي مخاط به بافـت پيونـدي مخـاط    در اثر نف :»2«گزينة 

)نادرست. (شوند ايجاد مي) زيرمخاط
هاي ترشح كننده موسين و ياختههاي حفرات معده،  ياخته ةهم :»3«گزينة 

)درست. (باشند ماده قليايي مي
هاي غدد معده ياختهدقت كنيد هورمون گاسترين توسط برخي  :»4«گزينة 

)درستنا. (شود ن ترشح ميمجاور پيلور به خودر 
 )42و  33، 32هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

---------------------------------------------- 
)محمد شاكري(  »4«گزينة -145

:اگر به شكل كتاب درسي با دقت نگاه كنيد
ال،    در مرحلة اول، قند و مواد آلي در محل منبع، به روش انتقـال فعـ واردـ

.گويند به اين عمل، بارگيري آبكشي مي. شوند هاي آبكش مي ياخته
در مرحلة دوم، آب از ياخته هاي مجاور آوندهاي چوبي به آوند آبكـش وارد ـ

.شود مي
در مرحلة سوم، محتويات شيرة پرورده به صورت  اي بـه سـوي تودهجريان ـ

.دنيآ به حركت در مي) تر نه بيش(تر  محل داراي فشار كم
در مرحلة چهارم،  ال،در محل مصرف، ـ مواد آلي شيرة پرورده، با انتقال فعـ

.شوند جا مصرف يا ذخيره مي و آن) برداري آبكشيبار(باربرداري 
)131 ، صفحة1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان(

---------------------------------------------- 
)د محبيمهردا(   »3«گزينة-146

يابـد و بـا هاي هوادار جلويي و عقبي كاهش مي در مرحلة دم فشار هواي كيسه
همواره هـواي وارد شـده. شود ه ميها كشيد ، هوا به درون آنايجاد فشار منفي

هـاي و هواي وارد شده به كيسـه  هواي دميده شدههاي هوادار عقبي،  به كيسه
:ها بررسي ساير گزينه. است ها هواي خارج شده از ششهوادار جلويي 

هـا بـه تر هواي دميده شده، بدون عبور از شش بيشدر مرحلة دم : »1«گزينة 
ها وارد ي از اين هواي دميده شده به ششرارود، مقد هاي هوادار عقبي مي كيسه
.گيرد ها به خون صورت  ورود گاز اكسيژن از ششتواند  شود پس مي مي

گـردد و اكسيد از خون خارج مـي  كربن ديدر مرحلة بازدم، گاز : »2«گزينة 
.شود وارد شش مي

هـاي هـوادار موجود در كيسه دميده شدهدر مرحلة بازدم هواي : »4«گزينة 
.شود ها وارد مي ها خارج شده و به شش عقبي از آن

)62 ، صفحة1شناسي  زيست() تبادلات گازي(
---------------------------------------------- 

)بهرام ميرحبيبي(   »4«ينةگز -147
4تـا   1هـاي   شـماره خـوار اسـت و    شكل مربوط به لوله گوارش پرنـده دانـه  

:بررسي موارد. باشند و رودة بزرگ مي سنگداندان، معده،  چينه: ترتيب به
هـا دان ملخ، گـوارش شـيميايي كربوهيـدرات    دقت كنيد در چينه :مورد اول
.)نه شروع(يابد  ادامه مي

.شود هاي گوارشي ترشح مي در معده انسان انواع مختلفي از آنزيم :مورد دوم
.جذب داريم اندكياز طرفي در معده 

.كرم خاكي معده ندارد :مورد سوم
دانيد در ، ميايد خوانده 1شناسي  زيست 4طور كه در فصل  همان :مورد چهارم

.شود شود كه سپس جذب مي د ميتولي  12Bروده بزرگ نيز مقدار ويتامين 
)81و  45، 38، 33 ، صفحة1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن(

---------------------------------------------- 
)سروش مرادي(   »4«گزينة -148

پـرده جنـب ةدو لاي ة، فاصلدر ابتداي عمل دم، به دنبال شروع انقباض ديافراگم
اين فشار. شود مي زيادمنفي بين دولايه اين پرده  رافزايش يافته و در نتيجه فشا

هـا ها و درنتيجه ورود هوا بـه درون حبابـك   حبابكتر  بيشمنفي سبب باز شدن 
د در پايان يك دم عادي، حجم هـواي درون دسـتگاه تـنفس   دقت كني. شود مي

.استمانده، هواي جاري و هواي ذخيره بازدمي  معادل هواي باقي
 )76و  57تا  54 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() دنگردش مواد در ب(

---------------------------------------------- 
)سينا نادري(  »4«گزينة -149

، عـلاوه بـرو به دنبال آن يك بازدم عميـق  پس از يك دم عميق دقت كنيد
)mL3000تقريباً ( ، حجم هواي ذخيره دمي)mL500( حجم هواي جاري

.شود ها خارج مي نيز از شش )mL1200تقريباً ( و حجم ذخيرة بازدمي
)57تا  55 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تبادلات گازي(

---------------------------------------------- 
)پيمان رسولي(   »4«گزينة-150

.باشـند  هاي سفيد خـوني داراي قابليـت دياپـدز مـي     ياخته ةهم :»1«گزينة 
 ـ، پس از توليد در مغز استخوانونهاي قرمز خ ياختهدقت كنيد  راي ورود، ب

.كنند هاي مغز استخوان عبور مي به خون از ديواره مويرگ
بـه علـت كـاهشهاي تنفسي همانند زندگي در ارتفاعـات   بيماري :»2«گزينة 

.اريتروپويتين شوندهورمون توانند باعث افزايش ترشح  ميزان اكسيژن خون مي
كتـاب درسـي دهـم در انسـان و 81صـفحه   طبق فعاليـت اول  :»3«گزينة 

هاي خود را تر اندامك هاي قرمز، هسته و بيش بسياري از پستانداران، گويچه
.دهند از دست مي

،» هـا  ژن تمـامي در پي رونويسي «دقت كنيد در سوال گفته شده  :»4«گزينة 
خـاموش هسـتند و رونويسـي هـا  هـاي سـفيد خـوني برخـي ژن      ياختـه اما در 
 )82تا  80 هاي ه، صفح1شناسي  زيست(  .كنند توليد نمي RNA؛ در نتيجه اصلاً شوند نمي

) 67و  66هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() 33، صفحة 3شناسي  زيست() تركيبي(
---------------------------------------------- 

)اميررضا پاشا پوريگانه(   »4«گزينة-151
هـاي جمـع كننـده ادرار نيـز لـه دقت كنيد مطابق مـتن كتـاب درسـي، در لو   

اي دور لولـه ها شبكه مويرگي  گيرد؛ اما در اطراف اين بخش بازجذب صورت مي
)94و  91، 79 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد( .وجود ندارد

---------------------------------------------- 
)عليرضا آروين(   »4«گزينة-152

هـاي ياختـه هورمون گاسترين در توليد و ترشح آنزيم ليزوزيم از  دقت كنيد
.معده اثري ندارد ةديوار
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كربنات موثر ين، به ترتيب در ترشح اسيد و بيتهاي گاسترين و سكر هورمون
.گوارش شوند ةلول pHتواند باعث تغيير  هستند؛ در نتيجه مي

 )42و  34تا  32هاي  ، صفحه1شناسي  تزيس( )65، صفحة 2شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(

---------------------------------------------- 

)حداديمسعود (   »3«گزينة -153
عوامل بيروني مانند ميزان رطوبت محيط، دماي محيط و نور خورشـيد مـي  

از طرفـي برخـي هورمـون هـاي. ها شـود  ياختهتواند باعث تغيير حالت اين 
:ها بررسي ساير گزينه. ها موثر باشد ياختهيت اين گياهي مي تواند در فعال

شـود و ها تنظيم بيان ژن مشاهده مـي   ياختهدقت كنيد در اين  :»1« ةگزين
.شوند گاه رونويسي نمي ها خاموش هستند و هيچ درنتيجه بعضي ژن

.نيز صورت بگيرد) پوستك(تعرق ممكن است از سطح برگ گياه  :»2« ةگزين
.شود ش شعاعي مانع افزايش طول نميآراي :»4« ةگزين

 )129و  128، 108 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان(

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(  »4«گزينة -154
زيـرا ايـن بخـش جـز. صـحيح اسـت   Pبراي بخش بالاروي موج ) مورد الف

.تاستراحت عمومي قلب اس
، خون تيره بـه بطـنQRSو  Pدر زمان بخش بالاروي موج هاي ) مورد ب

.شود راست و خون روشن به بطن چپ وارد مي
ديـوارهة ، ميـزان انقبـاض ماهيچ ـ  QRSدر مرحله بـالاروي مـوج   ) مورد ج

.يابد دهليزها كاهش مي
هاي خـود  اي براي انجام ساير فعاليت هاي ماهيچه ياختهدقت كنيد ) مورد د
ATP 71تا  69 هاي حه، صف1شناسي  زيست() گردش مواد در بدن(  . كنند مصرف مي( 

---------------------------------------------- 

)مهرداد محبي(   »1«گزينة -155
تـرين حالـت خـود اسـت كه فشار خون در سرخرگ آئورت در بيش هنگامي

.ين مقدار است، فشار بطن چپ نيز بيشتر)ها يعني در زمان انقباض بطن(
:ها بررسي ساير گزينه

تـرين فشـار دهليـز هنگام ثبت بيش( هنگام انقباض دهليز چپ: »2«گزينة 
.هاي سيني بسته هستند ، دريچة سه لختي باز و دريچه)چپ

كتاب درسي اين گزينه نادرست 70صفحةجدول با توجه به : »3«گزينة 
.است

ينوسـي ـ دهليـزي قبـل از انقبـاضتوليد پيـام توسـط گـرة س   : »4«گزينة 
 )70تا  68هاي  ، صفحه1شناسي  يستز(  )گردش مواد در بدن(  .دهد دهليزها رخ مي

---------------------------------------------- 

)پور سهيل رحمان(   »1«گزينة -156
گيرنـد و مواد مفيد را از مـواد تـراوش شـده مـي     ها  گرديزههاي ديواره  ياخته

ايـن مـواد. كننـد  رها مـي  نفرونسمت خارج  در سمت ديگر خود به ها را آن
اي، دوباره جذب و به اين ترتيـب بـه خـون وارد هاي دورِ لوله توسط مويرگ

.گردند به خون باز نمي سمي دفعي در اين مرحله مواد. شوند مي
 )93و  92 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(

)سعيد شرفي(   »1«گزينة -157
.دهـد  مسير آپوپلاستي را نشان مـي  2مسير سيمپلاستي و شمارة  1شمارة 

انتقـال. هـا اسـت   سيمپلاست به معني پروتوپلاست همـراه بـا پلاسمودسـم   
سيمپلاستي حركت مواد از پروتوپلاست يك ياخته بـه ياختـة مجـاور، از راه

.است  بين رفتهاز ) 4(پروتوپلاست در آوندهاي چوبي . هاست پلاسمودسم
:ها بررسي ساير گزينه

در مسير آپوپلاستي مواد محلول در شيرة خام از طريـق ديـوارة: »2«گزينة 
.كند عبور مي اي  يا فضاي بين ياخته اي  ياخته

.هاي روپوستي ديواره پسين ضخيم ندارند  ياخته: »3«گزينة 
 .اردندمهمي آوند آبكش در استحكام گياه نقش : »4«گزينة 

 )127و  126، 110، 100هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() جذب و انتقال مواد در گياهان(
---------------------------------------------- 

)شايق علي پناهي(   »2«گزينة-158
چـوبي و(هاي پسين، در توليد بافـت آونـدي    سرلادنخستين همانند  سرلادهاي

ها داراي سيتوپلاسم اندك و هسته ياختهن اي يدو هر. نقش مهمي دارند) آبكش
.نوع مريستم در رشد قطري گياه نقش دارند هردو. باشند درشت مي

:بررسي موارد نادرست
.گياه قرار دارند ةها در ريش دقت كنيد برخي مريستم) مورد الف
.آوندساز صحيح است) كامبيوم(لاد  بنفقط براي ) مورد ب

 )114تا  111 هاي ه، صفح1شناسي  تزيس() از ياخته تا گياه(

---------------------------------------------- 

)سيد پوريا طاهريان(   »3«گزينة-159
.اسـت  پارانشـيم، كلانشـيم و اسكلرانشـيم   نوع بافت  3اي داراي  زمينه بافت

فاقـداين دو بافت . فاقد ديوارة چوبي شده هستند كلانشيمو  پارانشيمبافت 
:ها بررسي ساير گزينه. هستندر نسبت به آب ناپذي پسين نفوذديواره 
هـاي ايـن ياختـه . هاي مرده است ياختهداراي  اسكلرانشيمبافت : »1«گزينة 

.شوند هاي چوبي سبب استحكام اندام گياهي مي بافت به علت ديواره
.باشـند  هاي پارانشـيم داراي ديـواره نخسـتين نـازك مـي      ياخته: »2«گزينة 
شـوند و آن را شـود، تقسـيم مـي    ، وقتي گياه زخمي مياين بافت ايه  ياخته

.كنند ترميم مي
هـاي  ياختـه . داراي ديوارة نخستين نـازك اسـت   پارانشيمبافت : »4«گزينة 

بنـابراين. دهنـد  بافت كارهاي متفاوتي نظير فتوسنتز و ذخيرة مواد انجام مي
.ها مشاهده كرد ون برگهايي همچ توان در اندام هاي اين بافت را مي ياخته

 )109و  108 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(

---------------------------------------------- 

)عليرضا آروين(   »4«گزينة-160
،هاي زيرين و زبـرين  هاي بزرگ بدن مانند بزرگ سياهرگ دقت كنيد سياهرگ

دقت كنيد درخـون. كنند افت نميمويرگي دري ةطور مستقيم از شبك خون را به
.اما ممكن است مقدار آن كم باشد ،سياهرگي نيز اكسيژن وجود دارد

 )76و  64، 48 هاي ، صفحه1شناسي  زيست(  )گردش مواد در بدن(
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3فيزيك 

)سيده محمدصادق مام( »1«  ةينگز-161

:خواهيم داشت ،نويسيم ميم سرابطة قانون دوم نيوتون را در مورد هر سه ج

4 1 1 4
3 2 2 3

F
F m m

F ma
F

F m m


    

   


 

32 22 1 4 6 2 6 6 62

F F F F F
a

m F F F F F Fm m
    

   

6 1 54 24
6

F m
a /

F s
    

 )32تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)بهادر كامران( »1«  ةينگز-162

چون در ابتدا سرعت جسم ثابت است و بر روي خط راست در حال حركـت
براينـد نيروهـاي وارد بـر آن صـفر ،نيوتـون  دوماست بنابراين مطابق قانون 

1Fچون نيروي . است


تـر از شود و اندازة آن بزرگ جهت حركت وارد مي در 

2Fنيروي 


بنـابراين شـود،  به جسم وارد ميحركت كه درخلاف جهت  است 
پس شتاب با سرعت .جهت حركت آن است برايند نيروهاي وارد بر جسم در

.لذا حركت جسم پيوسته تندشونده است ؛جهت است هم
 )32تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)محمدعلي عباسي( »1«  ةينگز-163

:با توجه به قانون دوم نيوتون داريم

11 1 1
21 2 1 2 2

F F F ma ( )netF manet
F F F F F ma ( )net

    
     

    
     

2 1 2 22 11 2 2
11

F F aa a
( ),( )

aF


  

   
  

2 2 2 21 2 1 2 1 2 2 22 32 111 1

F F F F F F
F F

FF F

   
   



 



23 32 1
1

F
F F

F
   


 

 

 )32تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

)محسن پيگان( »3«  ةينگز-164

4
200 0 2

F F tnet netF ma anet m g / kgm

 
   

 

4 5 200 2
t

a t
/

 
   

تغييـراتبـا  زمان و محور زمـان برابـر    –مساحت محصور بين نمودار شتاب 
:بنابراين. سرعت است

a(
m

s
)

2

t(s)
-5

4 5

20

20 4 5 37 52 2
m

v /
s


    

10 37 5 10 27 5 mv v ( )
v / /

s
   

   

 )32تا  30و  21تا  17 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي( »2«  ةينگز-165

يابـد زمـان كـافي بـراي كه نيروي وارد بر گوي به آرامي افزايش مي هنگامي
ازة وزنچون نيروي وارد بر نخ بالايي به اندانتقال نيرو به گوي وجود دارد و 

گوي پاره شـده ونخ از بالاي تر از نيروي وارد بر نخ پاييني است،  بيش يوگ
.شود از سقف جدا مي

زمان انتقال نيرو به گوي وجود ندارد و ،كشيم كه نخ را به سرعت مي هنگامي
،خـود را حفـظ كنـد    نيوتون جسم تمايل دارد حالـت اوليـة  طبق قانون اول 

.شود بنابراين نخ از پايين پاره مي
 )32تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-166

يـك بر هر كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد مطابق قانون سوم نيوتون و اين
:صفر است، داريمبا از بارها برابر 

F21

q
1

F31 F32

q
2

F12 F13

q
3

F23

2q، 32Fوارد بـر بـار    نيـروي خـالص   ،1qشدن بار  مطابق شكل با خنثي


 

23Fنيـروي   3qوارد بـر بـار    نيروي خالصو ) سمت راست به(


سـمت بـه ( 
.است) چپ

 )33تا  30 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
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)اميرحسين برادران( »2«  ةينگز-167

چتربـاز شـتابي ،با باز شـدن چتـر   و تندي، وجه به رابطة نيروي مقاومت هوات با
با كاهش تندي چترباز، نيروي مقاومت هوا نيز كـاهش .كند سمت بالا پيدا مي به

كه اندازة نيـروي مقاومـت هـوا و نيـروي وزن بـا يكـديگر برابـر يابد تا جايي مي
شـود و چتربـاز بـا تنـدي حـدي شتاب حركت صفر ميلحظه، در اين . شوند مي

:سمت بالا داريم اب جهت مثبت حركت بهخبا انت. دهد ميمسير حركت را ادامه 
f WDf W ma aD m m

    

2580 0 210 1608025 10
vW mg,m kg a

a v
N

f v ,gD kg

  
    

 

4 10 m
v

s
  

W

f
D

:در لحظة بازشدن چتر بزرگي شتاب چترباز بيشينة مقدار را دارد
22 5 2080 5 10 15 28020

f mm kg,f vD Da g amaxmm sv
s

 
     



 )35 و 34 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)محمد اسدي( »3«  ةينگز-168

:راستاي قائم داريمجسم در ن براي ونوشتن قانون دوم نيوتبا 

F F WN   0
  

:سمت بالا داريم  با انتخاب جهت مثبت به

F F WN  
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35 40 35 40 5F j(N),W j(N)N F j j j (N)
 

    

     

Fبنابراين جهت نيروي


.سمت بالا است  به 
F

W

NF

 )36و  35 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

)اميرحسين برادران( »2« ةينگز-169

N :مرحلة تندشونده) الف mg ma N m(g a) ( )     

mg :مرحلة كندشونده) ب N m a N m(g a ) ( )         
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       
 
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s

 
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 
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 )37تا  35 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)سيدعلي ميرنوري( »4«  ةينگز-170

Nنيـروي عمـودي سـطح    انـدازة  با توجه به رابطة  m(g a) ، بـا درنظـر
سمت بالا كه جهت شتاب به سمت بالا درصورتي  گرفتن جهت مثبت حركت به

سـمت  تر از وزن جسم و اگر جهت شتاب بـه  باشد، نيروي عمودي سطح بزرگ
.تر از وزن جسم است روي عمودي سطح كوچكپايين باشد، ني

 )37تا  35 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

1فيزيك 
)اكبريمحمد ( »1«  ةينگز-171

3 128 8 10 8 10a mm m Gm     

3 12 38 10V a ( )  

36 34 3512 10 5 12 10/ Gm    

 )12، صفحة 1فيزيك () يگير فيزيك و اندازه(

mg

N
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)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-172

:چگالي استبا ودار جرم برحسب حجم برابر مشيب ن

400
3 3 150150 400

mA
A V Vm mA A BA B

m VB V cm ,V cm AA B B
B VB

 


  
  

8 3
3 8

A
B A

B


     


 

m mA B
m mA B

A B





 

مخلوط

m
V

m mA B
V VA B


  
مخلوط 

3
2 8

1 1
B A

A B

  
 


 

مخلوط
m mA B



2 6
1 8 11

3
A

A A

  


 

مخلوط

 )23و  22 هاي ، صفحه1فيزيك () گيري فيزيك و اندازه(
---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني( »3«  ةينگز-173

روي جسم برابر با مجموع كـار نيروهـاي وارد بـر جسـم كار كل انجام شده
W .  است W Wt F F 1 2

Wانـرژي جنبشـي،   –از طرفي طبـق قضـية كـار     Kt   ،بنـابراين اسـت
:خواهيم داشت

1 2 22 11 2 1 22K W W m(v v ) W WF F F F       

F1چون نيروي 


كند، كار ايـن نيـرو بر جسم اثر مي در خلاف جهت حركت

1.منفي است 2 22 6 4 8 282 22 ( ) W W JF F        

 )40تا  31 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)فراهاني وحيد مجدآبادي( »3«  ةينگز-174

وان مبـدأ انـرژي پتانسـيلبـه عن ـ  Aبا درنظر گرفتن محل گلوله در نقطـة 
:گرانشي، داريم

0
9001 12 22 30 9002 2

UA
E U K JA A AK mv JA A

 
   

     

2 10 40 800 8000
U mgh JC C E U K JC C CKC

         

800 900 100W E E E W Jf C A f        

 )50تا  41 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)ينيفرهاد جو( »4«  ةينگز-175

بر كاركار مفيد كند و  چون تندي ثابت است، پس انرژي جنبشي تغيير نمي
.كند نيروي وزن غلبه مي

500 5 80 10 20 180000.gh ( ) J     كلW U Mg 

180000:توان مفيد 12000 15 مفيـــد12
W

P W kW
t

   

:با توجه به تعريف بازده داريم
12100 مفيـــد 80 100 15

P
Ra P kWtP Pt t

      

 )55تا  51 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي( »3«  ةينگز-176

و نمك طعام جزء مواد جامد بلورين) آمورف(شكل  شيشه جزء مواد جامد بي
.است

 )62، صفحة 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(
---------------------------------------------- 

)اسماعيل امارم( »3« ةينگز-177

51000 10 101 50 51000 10 10 10
P hB BP P gh, /
PA

  
    

  

4 510 10 1 5 30 10 2052 10
hB / h h mB B


      



20 10 10x m   
 )80تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »1«  ةينگز-178

80 15 65 h جيــوه65 cm P cmHg    

75 0P جيــوه65 P cmHg cmHg   لوله تهP

310 13600 0 1 10 13 6 10cmHg / / Pa     لوله تهP

3 413 6 10 10 10 13 6A / / N     لوله تهF P

 )80تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك () زيكي موادهاي في ويژگي(
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)عباس اصغري( »2« ةينگز-179
بنابراين ،مول آن از ظرف خارج شده است 2 ،مول گاز 5كه از  با توجه به اين

3درون سـيلندر   يعنـي جـرم گـاز   . مانده است مول از گاز در ظرف باقي 3
5

ابت اسـت چـون حجـم سـيلندر ثابـتاز طرفي حجم گاز ث. برابر شده است

mطبق تعريف چگالي . است

V
 ،  3در حجم ثابت اگر جرم

برابر شـود، 5

3چگالي گاز نيز 
3.شود ميبرابر 5

12 5   

:ريماز طرفي بنابر قانون گازهاي كامل دا
3 32 2 21 2 2
5 52 1 11 1 1

P n PV V n mol
PV nRT

T T n molP n P

 
    

 

 )140تا  134 هاي ، صفحه1فيزيك () دما و گرما(
---------------------------------------------- 

)عابدي هوشنگ غلام( »4«  ةينگز-180
:داريم (C)با توجه به رابطة ظرفيت گرمايي 

2 12
C QQ QA A BC
C Q QB B A

 
      
  

:داريم (c)وجه به رابطة گرماي ويژه با ت

2 12
2 2

m
c Q mQ QA A B Bc

m c Q m Q mB B A A

 
        

  

121يا 2

m
c C mC A A Bc

m c C m mB B A
      

 )115تا  108 هاي ، صفحه1فيزيك () دما و گرما(
---------------------------------------------- 

1فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 

)88 – اسري خارج از كشور رياضيسر( »3« ةينگز-181

، در اثـرسلسـيوس   صفر درجـة  آبچگالي تر بودن چگالي يخ از  به دليل كم
اگر جـرم يـخ ذوب شـده. كند ذوب شدن يخ، حجم مخلوط كاهش پيدا مي

:در نظر بگيريم، داريم mرا
آب يــخ

ــه  آبيــخ اوليـــه ثانويــ
mm

V V V    
 

m m m , V cm

g g
,

cm cm

m m   

   
   

3

3 3

5

1 0 9
5 1 0 9

gÄJA

gÄJA / /

m m
m

      105 59 9

45m g  

) 23و  22هاي  ه، صفح1فيزيك () گيري فيزيك و اندازه(

)77 –سراسري تجربي ( »4« ةينگز-182
و از رابطةاست جا شده كار نيروي وزن مثبت  طرف پايين جابه چون جسم به

mgW mg h آيد دست مي به:
2 5 2 10 5 100m kg , h m

W mgh W Jmg mg
 

      

) 43و  42 هاي ه، صفح1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)80 -سراسري تجربي ( »3«  ةينگز-183
در اينجا كار برايند نيروها را از ما خواسته كه با محاسبة انـرژي جنبشـي در

.ه استابتدا و انتهاي مسير قابل محاسب
:كنيم  ميصورت زير عمل  براي حل به

به محاسبة (K)و انرژي جنبشي آن  (v)ابتدا با داشتن سرعت جسم ) 1
:پردازيم كه در محاسبة كار برايند نيروها لازم است جرم آن مي

1
1

1002
1 1 10

1 1100 1002 2
K J

v m/s
K mv m




    

2m kg 

دقت كنيد كه انرژي جنبشي جسم به جهت حركت بستگي ندارد و فقط) 2
لذا انرژي جنبشي در موقعيت بعـدي برابـر. مهم است) تندي(اندازة سرعت 

:است با

2

22 2
2 2 220

1 1 2 20 4002 2
m kg

v m/s
K mv K ( ) J




     

كار برايند نيروهـاي وارد بـر جسـم بـا ،انرژي جنبشي –طبق قضية كار ) 3
:آن برابر است، بنابراين داريم تغيير انرژي جنبشي

2 1 400 100 300tW K K J    
 )40تا  30 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(

---------------------------------------------- 

)94 -سراسري خارج از كشور رياضي ( »2«  ةينگز-184
انـرژي –شـود، قضـية كـار     كه اتلاف انرژي ناچيز فـرض مـي   با توجه به اين

در Aجسـم در نقطـة    تنـدي گيـريم و   را در دو حالت در نظر مـي جنبشي 
0Kدر حالـت اول . كنـيم  حالت دوم را محاسـبه مـي    و در حالـت دوم

1 0K   ،بنابراين داريماست:

1 0:W K mgh W    ®¨ o¹Î اول حالت

2 2:W K mgh W K    ®¨ o¹Î حالت دوم

h = m2 2/12 2/1
h

2h2

A
0/1m0/1

h = m1 1/11 1/1
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2 1 2mg(h h ) K  ´À pH ¾õMHn »j ®òIÿU

2 1 1 1 1 212 1 2 20 2 10 1 202 2 100 2 10 /
h h m

/ v vA Am / kg , g m s

   
       
 

/ /

2 5Av m/s 

 )46تا  37 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)فيزيك تجربيايه كتاب آبي پ 221سؤال ( »2«  ةينگز-185

ــا تنــدي1hدر اينجــا تــوپي از ارتفــاع 1vب

افـزايش خـواهيم درصـد    مـي  .شود پرتاب مي
تندي جسم را در لحظـة برخـورد بـه زمـين
بيــابيم، چــون اتــلاف انــرژي نــداريم، انــرژي

 :بنابراين داريم. مكانيكي پايسته است
2 0

1 2 1 1 2 2
U

E E U K U K
     

1 11 12 2 2 21 1 2 1 1 22 2 2 2mgh mv mv gh v v     

25 / 30 625 11 1 2300 35 /2 22 2 210 /
v m s , h m

v v m s
g m s

 
    



2 1
1

35 25100 100 4025
v v

v
 

     درصد افزايش تندي %

 )50تا  47 هاي ، صفحه1فيزيك () كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)96-ي سراسري خارج از كشور رياض( »4«  ةينگز-186

، مربوط به مـايع بـا چگـاليaخط 

1 اســــت كــــه بــــا تــــابع

1 0 1P P gh   شود بيان مي.
كـه حال با توجه به نمودار و ايـن 

aشيب خط است 1g با برابر  

1 يابيم را مي:
)1 (1 1tan g     شيب خطa

1
2 4

30
/ kPa

tan
cm

 

)٢(
2400 80000 3

Pa Pa

/ m m
 

هاي صورت و مخرج مربوط بـه شـيب كنيد، كميت همانطور كه ملاحظه مي
يكـاي) 2(و ) 1(  تركيـب دو رابطـة  به دسـت آورديـم تـا از     SIخط را در 
:در ادامه داريم. به دست آيد SIچگالي در 

  1 2
1 18000 10 8000( ) ( )
g    »

3
1 800kg / m  

ــافتن  ــراي ي ــي  2ب ــؤال يعن 2از دادة س 117tan tan   ــتفاده اس
:كنيم مي

2 1 2 117 17tan gtan tan g g      

3
1 800

2 117 kg/m    

3
2 17 800 13600 kg / m    

 )80تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

---------------------------------------------- 

)94 -سراسري رياضي (  »4«  ةينگز-187

ز رابطـةهـا ا  نيروي وارد بر كف ظرف از طـرف مـايع  
F P.A جا فشار وارد بـر در اين. آيد دست مي به

:كف ظرف، حاصل از دو مايع است، بنابراين داريم
P P P gh gh     ¸ü»n ¸ü»n ¸ü»nJA JA JA

3 3800 1000

0 05 0 1

kg kg
,

m m

h / m , h / m

   

 


¸ü»n JA

¸ü»n JA

800 10 0 05 1000 10 0 1 400 1000 1400P / / Pa        
3 21400 5 10P Pa,A mF P.A

   

31400 5 10 7F N   

 )80تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

---------------------------------------------- 

)96 -سراسري خارج از كشور رياضي ( »2«  ةينگز-188

)١)                               (٢(

شكل بـا سـطح مقطـع متفـاوت، آب در حـال Uدرون لولة ) 1(مطابق شكل 
ريزيم تا سطح آب در شـاخة در شاخة سمت چپ آنقدر روغن مي. عادل استت

4yاندازة راست به cm   دردو نكتـه  . بـالا رود نسبت به سطح تعادل اوليـه
اول اينكه چـون سـطح مقطـع متفـاوت. كند حل بدون اشتباه به ما كمك مي

F=PA

02U 

x
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جا شده در دو به برابري حجم جابه يي ارتفاع بايد جا جاي جابه است، بنابراين به
:شاخه توجه كنيم يعني

حجم روغن پايين رفتـه در شـاخة چـپ= حجم آب بالا رفته در شاخة راست 

طبـق روالبايـد  دوم اينكه مسئله جرم روغن را خواسته است، بنـابراين ابتـدا   

.را بيابيم عادي حل اين مسائل، ارتفاع روغن، سپس حجم و در نهايت جرم آن

پـايين رود، آب در xانـدازة   وقتي روغن در سمت چپ بـه ) 2(طابق شكل م

. شـود  به بالا رانـده مـي  ) نسبت به سطح اول( yاندازة شاخة سمت راست به

دو. كنـيم  حال خط تراز جديد گذرنده از فصل مشترك دو مايع را رسم مـي 

:فشارند، بنابراين داريم ، همNو  Mتراز  نقطة هم

1 1 2 2M NP P h h    

0 8 1 41 2 23 3
g g

/ , , h x(cm)
cm cm

     


)1   (1 10 8 1 4 0 8 4/ h ( x) / h x     

:يمرو جا شده در دو شاخه مي م جابهاكنون به سراغ برابري حج

1 2V V A x A y    ¸ü»n JA

2 2
1 22 5 4A cm , A cm , y cm  

)2   (2 4 5 10x x cm   

:آيد دست مي به 1h،)2(و ) 1(از 

1 10 8 4 10 17 5/ h h / cm     )2 ( و)1( 
:كنيم در نهايت جرم روغن را حساب مي

1 1 0 8 2 17 5 28m V A h / / g       

 )80تا  72 هاي ، صفحه1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي(

---------------------------------------------- 

)93 –سراسري رياضي ( »1«  ةينگز-189

 :كنيم از رابطة تغيير مساحت جسم بر اثر تغيير دما استفاده مي

1
1

1001 250
2

A A

T C
A A T

 

 
     

5 1
1 1

0 010 01 2 250 2 10500
/

/ A A K        

 )104 ة، صفح1فيزيك () دما و گرما(

)92 -سراسري رياضي( »2« ةينگز-190
كه دمـا در سـطح گرما و ثابت بودن آن و اين با توجه به رابطة آهنگ انتقال

:مشترك دو ميله يكسان است، داريم

آهن آلوم�ن�م

(1) (2)

θ

θ1 100 C θ2 20 C

1 2 1 2 1 1 2 21 2
kA A A , L L

H k k
H HL

  
    



32 1 31 2
k k

( ) ( )


       

1001 100 3 20 40202
C

( ) C
C

  
         
  

 )129تا  125 هاي ، صفحه1فيزيك () دما و گرما(
---------------------------------------------- 

2 فيزيك

)محمد اسدي( »3«  ةينگز-191
جـا در جهت خطوط ميـدان الكتريكـي جابـه   خود  صورت خودبه به مثبتبار 
انرژي پتانسيل الكتريكـيجا شود،  خود جابه طورخودبه هرگاه بار بهشود و  مي

V .يابد آن كاهش مي
U q V U

q
 

    


0 00 

 )24تا  20و  11، 10 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن( 
---------------------------------------------- 

)عابدي هوشنگ غلام( »1«  ةينگز-192

89Fبا توجه بـه شـكل داده شـده نيروهـاي     


49Fو  


و خـلاف انـدازه  هـم  
29Fشود، دو نيروي  اند و برآيندشان صفر مي جهت


69Fو  


طور نيز همين 

.هستند
39 79

6 68 10 1 1099 10 202 26 10

| F | | F |

N
( )


   

   


 

19 59
6 62 10 1 1099 10 202 23 10

| F | | F |

N
( )


   

   


 

20 20 40F F NT T    

| F | NT   2 240 40 40 2


29Fنيروي اندازة حال 


:كنيم را محاسبه مي 
6 62 10 1 1099 10 18029 2 21 10

| F | N
( )

   
   




 

40:اكنون داريم 2 2 2
180 929

| F |T

| F |
 




 )9تا  2 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

q
9

F =40
T

F =40
T

N

N

q
9

F
39F

79

F
19

F
59



20: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فيزيك -آذر 16آزمون  -»3«پروژة 

)اميرحسين برادران( »2«  ةينگز-193

از qة باردر هر نقطه با مجذور فاصل qميدان الكتريكي حاصل از بار  اندازة
Mدر نقطـة   1qبنابراين ميدان الكتريكي بار  .قطه نسبت عكس داردآن ن

121:برابر است با 41 12 41
E d

( ) E E
E d

   


يكسـان اسـت Nو  Mدر نقـاط   1qچون جهـت ميـدان حاصـل از بـار     

41 :بنابراين 1E E 
 

شود، اندازة ميدان الكتريكي حاصـل از منتقل مي Nبه نقطة  2qوقتي بار 
چـون فاصـله ،اسـت  Nحالـت قبـل در نقطـة    بر برا M ةنقط در 2qبار 

درحالـت قبـل و جديـد 2qاما ميدان الكتريكي حاصل از بار . يكسان است

2.باشند درخلاف جهت هم مي 2E E  
 

E E E ( )  11 2
  

41 12 4 2 21 2 1 2
2 2

E E
E E E E E E ( )

E E

        
 

      
 

1 2 4 2 2 61 2 1 2 1 2( ),( ) E E E E E E       
     

3 31 2 2 26 2 2 2 21 12
k q k q q q

q q( d) d


      

6با توجه به رابطة  1 2E E 
 

دو بـار، ميـدان ةخارج از فاصـل اي  در نقطه،
2qو  1qدوبـار  الكتريكي هر يك از دو بار در خلاف جهت هم هستند لذا 

.اند نام ناهم
 )19تا  10 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي( »3«  ةينگز-194

پـس طبـق ،كنـد  خازن تغيير نمـي  باركه خازن از مولد جدا باشد،  در حالتي

رابطة
21

2
Q

U
C

 داريم:

2 1 2 3 311 2 1

0

U C d
k

U C d

A
C

d


    


  

 

كنـد خازن تغييري نمـي  سر ولتاژ دوكه خازن به مولد وصل باشد،  در حالتي

1پس طبق رابطة  2
2U CV داريم:

U C d
k

U C d
    

1 12 2 1 24 41 1 2

k:پس

k
 

31 1212
4

 )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
---------------------------------------------- 

)عليرضا كرمي( »4«  ةينگز-195

.بهاي برق مصرفي به مقدار انرژي مصرفي مقاومت بستگي دارد
2

1
V

: W P.t t
R

 در حالت اول

1در حالت دوم چون طول 
طبـقشـود   برابـر مـي   3سطح مقطـع  و برابر 3

Lرابطة 
R

A
 ،  1مقدار مقاومت

.شود برابر مي9

R L AL
R

A R L A
       

1 1 12 2 1
3 3 91 1 2

2 2
2 18 182 1

9

V V
: W t t W

R R
   در حالت دوم

WB

A W
 2 18

1
 )54و  53، 45 هاي ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4«  ةينگز-196

در خارج از فاصلة دو سيم ،جهت باشد اگر جريان عبوري از دو سيم هم
شدن از با دور. جهت است ميدان مغناطيسي حاصل از دو سيم با يكديگر هم

جريان عبوري از يابد پس قطعاً دو سيم ميدان مغناطيسي برايند كاهش مي
باشد و لذا نيرويي كه دو سيم به يكديگر دو سيم در خلاف جهت هم مي

.كنند از نوع دافعه است وارد مي
 )80تا  76 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

---------------------------------------------- 

)عابدي هوشنگ غلام( »1«  ةينگز-197

جريــان عبــوري از مــدار صــفر و ،بــاز اســت kكــه كليــد  زمــاني: اولروش 
20V V   با بسته شدن كليد . باشد ميk خواهيم داشت:

20 44 1I A
R r


  

 
 

20 4 1 16V Ir ( ) V       
16 4 64P VI W   Â]»oi

2 :  روش دوم 4 16 64RI W   مصرفي مقاومتP

 )55تا  50 هاي ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي(



21: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فيزيك -آذر 16آزمون  -»3«پروژة 

)عابدي هوشنگ غلام( »3«  ةينگز-198

برابـر 3Rو  1R، 2Rمقاومـت   3در هـر  و ولتاژ كه توان  با توجه به اين
31است پس  2 3R R R    پس داريم. باشد مي:

�

r=

A

2

3

=14

R       =11 2 3, , 4R

4P =PP = P31 2 3, ,

Ω

Ω

V

4 1 2 3
1 1 12 14 1 2 33 3 31

4 1 2 33

I I , ,

P RI R R , ,

P P , ,

  
         

 
 

 

 

1 41 3 3Req    

:آيد دست مي جريان مدار به زير ةبا توجه به رابط
14 14 74 2 2

3 3

I A
R req


   

 
 

 )61تا  53 هاي ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي(
---------------------------------------------- 

)فاروق مرداني( »1«  ةينگز-199

و 2مثبـت و   4و  1هاي  ذرهعلامت بار الكتريكي دست راست  ةطبق قاعد
.منفي هستند 3

 )72و  71 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
---------------------------------------------- 

)سيدعلي ميرنوري( »1«  ةينگز-200

2 22 5 2 5 5 1414 5
I / A

I I sin( t) / sin( )m t (ms),I AT Tm

 
   

 

1 28 28 7 24242 6 1000sin( ) T ms s
T T

   
     

2 2505 50 024 3I sin( t) sin( t)
/

 
   

250 33 0 003 5 3 1000
t ms / s

I sin( )
 

  

5 25 4 2I sin( ) A


   

5 2
1 1 25 22 2 12 75122 2 4

I A
U LI U J

L H

 
     


 

 )98و  97 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

2فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 

 )85 -سراسري خارج از كشور رياضي( »2«  ةينگز-201

ة باردار در حال سـكون اسـت، بايـد نيـرويچون ذر
اي كه از طرف ميدان الكتريكي بر ذره وارد الكتريكي

بنابراين چون نيروي. شود، وزن آن را خنثي كند مي
وزن ذره رو به پايين اسـت، نيـروي الكتريكـي بايـد

.درخلاف جهت آن و رو به بالا بر ذره وارد شود
3

6
10 10 10

5 10
EF E m g kg

E
q C

q
F mg q E mg




   

 
   

6 3 45 10 10 10 10 2 10E E N/C         
بايد جهت ميدان الكتريكي رو بـه پـايين باشـد تـا ذره منفي است، رچون با

.نيروي الكتريكي رو به بالا از طرف ميدان بر ذره وارد شود
 )19تا  10 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

---------------------------------------------- 

)94 -ي خارج از كشور رياضيسراسر( »1«  ةينگز-202

شـود، جـا مـي   بـه  چون ذرة با بار منفي در خلاف جهت ميدان الكتريكي جـا 
يابد و به انـرژي جنبشـي آن افـزوده انرژي پتانسيل الكتريكي آن كاهش مي

ــي ــود مـ ــن   . شـ ــه ايـ ــه بـ ــا توجـ ــابراين بـ ــه  بنـ EKكـ U   و

EU | q | Edcos    چنـين بـا توجـه بـه شـكل زيـر ماست و ه ـ
:توان نوشت مي

60 5 10
520 0 2 10

,|q| C
U | q |EdcosE N

d cm / m,E
C

   
   

  
 

6 55 10 10 0 2 0 0 1EU / cos ( ) / J         
0 1EK U K / J     

0 0
0 1

v KB BK K KA B K / J
  

   
 

0 1 0 0 1/ K K / JA A   

 )24تا  20 هاي ه، صفح2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(

0q 



22: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  فيزيك -آذر 16آزمون  -»3«پروژة 

V

� r

I

)95-سراسري خارج از كشور رياضي (»3«  ةينگز-203

Uبايد از رابطة  qبراي محاسبة بار 
V

q


    استفاده كنيم، اما چـونU

Uهاي  مجهول است، از رابطه K    2و 2
0

1
2K m(v v )  به ،

.كنيم ورت زير استفاده ميص
1 2 202

2 1
1 2 22 1 02

K m(v v )
U K

U q(V V )

q (V V ) m(v v )

  
   

  

   

100 100 01 2 0
3 410 0 1 10 10

1 4100 100 10 100 02

V V ,V V , v
m

v ,m / kg kg
s

q( ) ( )

  


    

      

1 2200 102
1 4 610 25 10 254

q

q C q C

    

        

 )24تا  20 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
---------------------------------------------- 

)93-سراسري خارج از كشور تجربي( »3«  ةينگز-204

ــون  200Vچ V  1و 8U / J ــوم ــة معل ــتفاده از رابط ــا اس ــد، ب ان
21

2U CVكنيم ، ظرفيت خازن را حساب مي.

2
1 82 4

2 10
1 11 8 4 102 2

U / J

V V
U CV / C

 
      

61 1040 9 10
4 60 9 10 10 90

F F
C / F

C / F C F

    
      

 )34تا  28 هاي ، صفحه2فيزيك () الكتريسيتة ساكن(
---------------------------------------------- 

)89 -سراسري خارج از كشور رياضي( »2«  ةينگز-205

ابتدا بايد طول و سطح مقطع سيمي كه به دور استوانه پيچيده شده است را
:اگر يك شكل ساده از صورت سوال داشته باشيم داريم. بيابيم

يط مقطع استوانهطول هر دور سيم كه به دور استوانه پيچيده شده برابر مح
:است، بنابراين براي تعيين طول سيم داريم

r cm / m
N

L N( r) L ( / )
 


    10 0 1

1002 100 2 0 1

L m  20
از طرفي براي تعيين مقاومت الكتريكي سيم بايد سطح مقطع سيم را بيابيم

:يعني

D mm mD ( )
A A

 
    

   
32 3 22 2 10 2 10

4 4

A m   6 210
:داريم Rيين مقاومت الكتريكي حال براي تع

/ m

L m, A m

L
R

A




  

  
  

8
6 2

1 7 10
20 10

⋅

/
R R /




  

   


8
6

1 7 10 20 0 34
10

 )81و  80، 46، 45 هاي ، صفحه2فيزيك () يكيجريان الكتر(

---------------------------------------------- 

)84-سراسري رياضي(»4«  ةينگز-206

V طبق رابطة rI     ولتـاژ دو  در نمـودار
، محل تلاقي نمـودار وبرحسب جريان مولدسر 

برابـر نيـروي محركـة مولـد يعنـي      Vمحور

:است، بنابراين داريم

:از طرفي با توجه به رابطة اختلاف پتانسيل دو سر مولد داريم

12 7
4 7 12 4V, V V

I A
V rI r

 


      

r /  1 25 

Vطبــق رابطــة : روش دوم rI    قــدر
دو سر مولد V-Iمطلق شيب خط در نمودار

:به عبارتي داريم. است rبرابر 

r   5 1 254ôi KÃ{ /

 )53تا  50 هاي ، صفحه2فيزيك () يكيجريان الكتر(

(V)

(A)

V

I

12

0 4

7
4

5

(V)

(A)
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)95 -سراسري خارج از كشور تجربي ( »1«  ةينگز-207

از. اسـت خواسـته شـده    Bبه سـيم   Aجا نسبت سطح مقطع سيم  در اين

Lدانيم كه سطح مقطع سيم در رابطة  طرفي مي
R

A
  شـود و مييده د

دسـت هـا را بـه   مقاومـت ها، بايـد نسـبت    براي پيدا كردن نسبت سطح مقطع

:به عبارتي داريم. بياوريم

A B

A A B
L L B B A

R AL
R

A R A


    


SwH Á»Iv¶ IÀï´Ãw −¼ö

3 3 1A B A B

B A

R A
( )

R A
    

ها موازي جا مقاومت كه در اين(هاي موازي  دانيم كه در مقاومت همچنين مي

:معكوس است، يعني داريم Iو  Rنسبت ) اند  بسته شده

A

B

I
I

A B A
I

B A BI

I
R I R

IR I R




  3

23

2 3

3

2 2 3

3
2

A B

B A

A

B

R A

R A

A

A

    

 

۱( ) à¾õMHn ¾M ¾]¼U IM
۱( ) à¾õMHn nj SLvº ¸ÄH ·jHj nHo¤ »

 )61تا  55و  46، 45 هاي ، صفحه2فيزيك () جريان الكتريكي(

---------------------------------------------- 

)95 -ا تغييربسراسري رياضي ( »1«  ةينگز-208

:نوشتن نيروي وارد به اين ذره و نيز رابطة انرژي جنبشي داريمبا 

1 2
2

1
1 2
2

sin
F q vBsin

F
K m ( )

q BK mv


 

   


/
/ ( )

/

K / J




 




   

  

  

16
27 2

19 2
18

1 1 28 101 7 102 1 6 10 2 10
1 36 10

 )72و  71 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

)88-سراسري خارج از كشور رياضي( »1«  ةينگز-209

يبـــا توجـــه بـــه قـــانون القـــا    

ــي ــاراده يعنـ ــي فـ الكترومغناطيسـ

N
t


  


، بزرگــــي نيــــروي

متناسـب بـامتوسـط  محركة القايي 

شـيب(آهنگ تغيير شار مغناطيسي 

.است) tبرحسب  نمودار 

10tشيب خط در بازة زماني  s 20 تاt s ثابـت و برابـر شـيب خـط

10tاز s 16تاt s  ،بنابراين داريماست:

0 0 06 0 016
( / ) Wb

/
t s

 
  



1 0 01 0 01 10( / ) / V mV          
 )90تا  87 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

---------------------------------------------- 

)77 –سراسري تجربي ( »2«  ةينگز-210

لولـه را تعيـين در ابتدا خطوط ميدان مغناطيسي ايجاد شده در اطراف سيم

طبق قاعدة دست راسـت بـا توجـه بـه جهـت جريـان گذرنـده از. كنيم مي

Nمغناطيسي و انتهاي چـپ آن قطـب    Sسيملوله، انتهاي راست آن قطب 

شود، از اين رو خطوط ميدان مغناطيسي را در سيملوله و اطراف آن رسم يم

حال اگر چهار انگشت دست راست خود را در جهت حركـت سـيم. كنيم مي

A )اي قـرار گونه به) جا عمود بر صفحة كاغذ و به طرف بيرون صفحه در اين

انگشـت شسـت .دهيم كه بردار ميدان مغناطيسي از كف دست خارج شـود 

را نمـايش جريان القايي در سيم متحرك يعنـي بـه طـرف پـايين     جهت

.دهد مي

AB +
_

SN
B

v

vحر�ت جهت

Bس	م

حر�ت جهت

Aس	م

I I

.با همين استدلال سوي جريان در سيم چپ نيز رو به پايين خواهد بود
 )92و  91 هاي ، صفحه2فيزيك () مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

(Wb)

t(s)
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3شيمي 

)رامين عليدادي( »  3«گزينة -211

رد(هاي مختلف اسـت   فناوريي، پركاربردترين شكل انرژي در انرژي الكتريك
ــه .)2و  1هــاي  گزينــه ــاتري نمون ــه دانــش ازاي  ب ــوط ب ــرژي مرب ــأمين ان ت

،مناسـب  ش شـيميايي نتوان با انجام واك ـ درون باتري مي. الكتروشيمي است
)4 ةرد گزين(. انرژي الكتريكي توليد كرد

 )39و  38 هاي ه، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

)شهرام محمدزاده(»  4«گزينة -212

.آوريم واكنش موازنه شده را به دست مي

Zn 22.اكسايش يافته پس كاهنده است 2 4: Zn Zn e   نيم واكنش اكسايش
24 22

2 22
: O e O

Zn O ZnO

  
 

نيم واكنش كاهش 

2O  كاهش يافته پس اكسنده است.

40 5 12
mole

/ mol Zn mole
mol Zn


  شده مول الكترون مبادله

 )40 ة، صفح3يمي ش(

---------------------------------------------- 

)مرتضي كلائي( »  1«گزينة -213

هاي اتم. يابند هاي فلزي كاهش مي هاي گالواني يون در قطب مثبت سلول
.يابند الكترون ندارند و كاهش نميفلزي تمايلي به دريافت 

 )46تا  44هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)جعفر پازوكي(»  4«گزينة -214

:بررسي موارد نادرست
گونه اكسنده ،نسيل كاهشي استاندارد عناصربا توجه به جدول پتا :»آ«مورد 

.شود سمت چپ و گونه كاهنده سمت راست نوشته مي

Hهايي كه قدرت اكسيد كنندگي بيشـتري نسـبت بـه     گونه :»ب«مورد 

الكترودي آنها مثبت بوده و از پتانسيل الكتـرودي هيـدروژندارند، پتانسيل 
.داشب تر مي بزرگ) صفر(

ولتاژ سلول گالواني را از كم كردن پتانسيل كاهشي آنـد از كاتـد :»پ«مورد 
.آورند به دست مي

 )48و  47 ،40 هاي ، صفحه3يمي ش(

)عليرضا شيخ الاسلامي( »  3«گزينة-215

يسر در V كه فلز شود پذير بودن واكنش اول نتيجه مي از انجام
است و از انجام ناپذير بودن واكنش دوم Feتر از  پايين الكتروشيميايي،

.است Feبالاتر از  اييدر سري الكتروشيمي Ni كه شود نتيجه مي
Vالكترون دهندگي  و كاهندگيقدرت  .نادرست است) 1

 .است Niبيشتر از 

آن، كاتيوندر كاتد است و  Feآند و  ،Vدر واكنش اول، . نادرست است) 2

V 2 كند به سمت كاتد حركت مي از آند.

Vدر اين جا (آند در غلظت كاتيون و  جرم تيغة كاتد. درست است) 3 2(
.يابد افزايش مي

.انجام ناپذير است زيرزيرا واكنش  .نادرست است) 4

2Niانجام ناپذير  V  

 )46تا  44هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)حمدرضا يوسفيم(»  2«گزينة -216

.نادرست هستند» ج«و » ب«موارد 
:بررسي موارد نادرست

آنـد اسـت، بنـابراين جهـت حركـت Xچون در اين صورت الكترود : » ب«
.است 2 در مسيرها  الكترون

.يابد و جرم آن كاهش مي اين حالت تيغه روي نقش آند را دارددر   :» ج«
 )49 تا 44 هاي صفحه، 3يمي ش(

---------------------------------------------- 

)محمد پارسا فراهاني( »  4«گزينة-217

:ها بررسي گزينه
Mgسلول ) 1 Fe  بيشترينemf كند و ولتاژ را ايجاد مي.
Feدر سلول ) 2 Ag يغة آندي يعني اگر تFe  را باCu جايگزين

.يابد و ولتاژ سلول كاهش مي emfكنيم، 
Znدر سلول ) 3 Cu  اگر تيغة كاتدي يعنيCu  را باAg جايگزين

.يابد و ولتاژ سلول افزايش مي emfكنيم، 

Fe)يعني  Aسلول  E0 )كاتد() 4 / Fe)2  آند(از (E0  سلولB يعني

(Zn / Zn)2 تر نيست؛ زيرا جايگاه  منفيFe  0در جدولE نسبت به
Zn بالاتر است.

 )49 تا 47هاي  ، صفحه3شيمي (
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)محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة-218
:شود استفاده مي ة زيريك سلول گالواني از رابط emfبراي محاسبه 

E)آند(( emf)كاتد( 0 E 0(
 )50و  49هاي  ، صفحه3يمي ش(

---------------------------------------------- 
)عليرضا شيخ الاسلامي(   »4«گزينة -219

Eدانيم  مي (H / H ) 0
2 حاوي( HClبا محلول  Alپس فلز  0

H (ولي فلز مس با  ،دهد واكنش ميHCl دهد واكنش نمي.

3 2
33 2Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  

Cuدهد واكنش نمي HCl 

3و همچنين نيم واكنش انجام شده به صورت  3Al Al e  

1242 408 10 4236 02 10
mole

?mole / e mole
/ e


     


1 274 3613
molAl g Al

?g Al mole g Al
molAlmole

   


50گرم 14 36 14( )  مـس ياز آلياژ اوليه مس بوده است و درصد جرم
:به صورت زير است

14 100 2850
gCu

Cu %
g

  
ل   ك

% 

 )48و  47هاي  ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

)اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة -220
كاتد Xيابد و  آهن قطب منفي يعني آند است و اكسايش مي) 1(در سلول 

:ندياب هاي آن كاهش مي است و يون
2 2

2 2 2

Fe(s) Fe (aq) e

X (aq) e X(s)

   


   

 

 22 2Fe(s) X (aq) Fe (aq) X(s)    

/ E (X / X) ( / )   00 78 0 Eآند 44 emfكاتد 0 E 0

E (X / X) / V 0 0 34
يابد هاي آن كاهش مي آهن قطب مثبت يعني كاتد است و يون) 2(در سلول 

:شود آند است و اكسيد مي Yو 
2 2

2 2

Y(s) Y (aq) e

Fe (aq) e Fe(s)

   


   

 

2 2Y(s) Fe (aq) Fe(s) Y (aq)    

0 20 32 0 44/ ( / ) E (Y / Y)    آند
0E كاتد

0emf E

0 2 0 76E (Y / Y) / V  

0 0 2emf E (X / X) E (Y / Y)   

0 34 0 76 1 10/ ( / ) / V    
:ها بررسي ساير گزينه

تـر تـر اسـت، كاهنـده    كم Xاز  Yفلز  E0با توجه به اين كه : »1«گزينة 
.تر است بوده و تمايل آن به اكسيد شدن بيش

:»2«گزينة 
1 64

11 21 65
12

molX gX
nmole

X molXmole
molY gYY nmole

molYmole

  



  





Feجايي كـه واكـنش    از آن: »4«گزينة  (aq)2   و فلـزY انجـام شـدني
.مناسب نيست Yاست، انتخاب ظرف از جنس 

 )49تا  44 ،40 هاي ، صفحه3يمي ش(
---------------------------------------------- 

1شيمي 

)مسعود علوي امامي(  »3«گزينة -221

:ها گزينهساير بررسي 
/هيدروژن برابـر   يجرم اتم: »1«گزينة  amu1 طـور اسـت و آن را بـه   008
.گيرند در نظر مي amu1 برابر تقريبي

0صورت  و نماد الكترون به n10صورت  نماد نوترون به: »2«گزينة 
1e است.

)ترتيـب   بـه بار الكتريكـي نسـبي الكتـرون و پروتـون را     : »4«گزينة  )1 و
( )1 ابـربرو پروتـون  الكتـرون  الكتريكي دقيق بار  اندازة. (گيرند درنظر مي

/ C 191 602 ).است 10
 )15و  14ي ها  ، صفحه1شيمي () كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 
)سعيد نوري(»2«گزينة -222

n p
n p

p e p
n e p ,n ,e

n p
e p

  
           
    

122
1223 51 71 5443 333

.م برابر استه ها با ا و پروتونه تعداد الكترون ،Xدقت كنيد كه در اتم 
n p e     71 51 51 173 

 )5، صفحة 1شيمي () كيهان، زادگاه الفباي هستي( 

  سلول گالواني جديد

 تغيير جرم
 تغيير جرم
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)مرتضي كلايي(»  4«گزينة  -223

:ها بررسي گزينه
.متفاوت است ،سولفات فلزات مختلفك نمرنگ شعله : »1«گزينة 
منشور عبور دهيم، دار را از اگر نور نشر شده از يك تركيب ليتيم: »2«گزينة 

آيد كه طيف نشري خطي وجود مي هاي رنگي مجزا به طيفي گسسته از نوار
.نام داردليتيم 
.انرژي آن بيشتر است ،تر باشد پرتو كوتاهيك هر چه طول موج : »3«گزينة 
،تر باشد، پس از عبور از منشور هر چه طول موج يك پرتو كوتاه: »4«گزينة 

.استتر  حراف آن از مسير اوليه بيشميزان شكست پرتو و ان
طول موج: سرخنارنجيزردسبزآبينيليبنفش

 )23و  22، 20هاي  ه، صفح1شيمي () ستيكيهان، زادگاه الفباي ه(

---------------------------------------------- 

)محمد عظيميان زواره( »  4«گزينة -224

از اين رو تمايـل دارنـد بـا از دسـت ؛پرانرژي و ناپايدارندهاي برانگيخته،  اتم
.به حالت پايه برگردندانرژي دادن 

 )27و  26ي ها  ، صفحه1 شيمي() كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)فرشته پورشعبان(»  3«گزينة  -225

3 2 2 6 2 6 2 2 6 2 6 1 21 2 2 3 3 1 2 2 3 3 3 4X : s s p s p X : s s p s p d s 

تعلق دارد و تفاوت عدد اتمي آن با چهارمين d دستةبه  Xبنابراين عنصر 
.است 15برابر باباشد،  مي Kr36يب كه عنصر گاز نج

 )34تا  30و  13تا  10ي ها  ، صفحه1شيمي () كيهان، زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

)مرتضي كلايي(»  2«گزينة  -226

:صورت زير است به X80فشردة آرايش الكتروني 
80 10 2 53 4 418X :[ Ar] d s p

.است (Br)همان برم  8035Xعنصر 
جدول تناوبي است و در تركيب با 17متعلق به گروه  Xعنصر . درست) آ

.شود تبديل مي Xزات به يون فل
.اند از الكترون پر شده s3و  d3 ،p3هاي  در اين اتم زيرلايه. درست) ب

شمار نوترون هــا.نادرست) پ
 شمار پــروتون هــا


 

80 35 9
35 7

.گروه است هم 17با عنصري با عدد اتمي  Xعنصر . نادرست) ت
 )37و  33تا  28، 13تا  10، 5ي ها  ، صفحه1شيمي () كيهان، زادگاه الفباي هستي(

)مسعود علوي امامي(»  2«گزينة  -227

Ar(17آرايش ( 17Cl Cl)ايش آرNe(11 11Na Na

Ar(216آرايش ( 16S S  ) آرايشNe(212 12Mg Mg 

:ها بررسي ساير گزينه
:»1«گزينة 

Ar(17آرايش ( 17Cl Cl ) آرايشNe(212 12Mg Mg 

Ne(37آرايش ( 7N N ) آرايشAr(19 19K K

:»3«گزينة 

Xe(53آرايش ( 53I I ) آرايشAr(220 20Ca Ca 

Ne(28آرايش ( 8O O  ) آرايشHe(3 3Li Li

:»4«گزينة 

Ar(216آرايش ( 16S S  ) آرايشNe(11 11Na Na

Ne(28آرايش ( 8O O  ) آرايشNe(212 12Mg Mg 

 )40 تا 34ي ها  ، صفحه1شيمي () كيهان، زادگاه الفباي هستي(
---------------------------------------------- 

)اميرعلي برخورداريون(»  4«گزينة  -228
:»آ«مورد  .صحيح هستند »پ«و  »ب«موارد 

حاصل تقطير جز به جز آرگون
محيط بي اثر در جوشكاري -
برش فلزات -
اي هاي رشته ساخت لامپ -

هليم
اي ي هستهها حاصل واكنش

در ژرفاي زمين

ها پر كردن بالن -
جوشكاري -
كپسول غواصي -
خنك كردن قطعات الكترونيكي  -

هاي تصويربرداري مانند  در دستگاه
MRI

KNO : »پ«مورد  K O N O  4 2 2 53 2 2 2

2Feهاي وجود يون: »ت«مورد   3هـاي   يل آن به يوندر آب و تبدFe ،
اي شود هنگام چكه كردن شيرهاي منزل پس از مدتي رسوب قهوه سبب مي
.وجود آيد رنگ به

 )61 تا 58 و 54، 51، 50ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

)يديؤعلي م( »  1«گزينة -229

NH)وردة واكنش هابر، آمونياك افر در اين واكـنش جامدهاي  و تركيب 3(
CaCO3  وCaCN2 هستند.

 استوكيومتري ترين ضريب بيش
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:ة واكنشموازنه شد معادلة
3 22 2 3 3CaCN (s) H O(l) CaCO (s) NH (g)  

2 12 نسبت خواسته شده

 )87و  60تا  58ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

)اميرعلي برخورداريون(  »3«گزينة  -230

نظيـر. (ها لزوما فرمول شيميايي يكساني ندارنـد  آلوتروپ. نادرست: »آ«مورد 
2O  وO3(

استراتوسفرمشخصي از  ةبه منطقرا اصطلاح لايه اوزون . نادرست: »ب«مورد 
.قرار داردترين مقدار اوزون در آن محدوده  گويند كه بيش مي

3:در استراتوسفر. درست:»پ«مورد  2
2 3

.O O O

.O O O

 


   

 فــــرابنفش

 فروســرخ
:شود ايجاد ميواكنش زير  طياوزون تروپوسفري . درست :»ت«مورد 

 نور خورشــيد
NO O NO O  2 2 3

طـوري كـه وجـود آن در رود، بـه  شمار مي اي سمي و خطرناك به اوزون آلاينده
.شود ها مي و آسيب ديدن ريه ها سبب سوزش چشم ،كنيم هوايي كه تنفس مي

 )80 تا 78ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

)حميد ذبحي(   »3«گزينة -231

هاي ، شمار الكترون6برابر  NOCl (a)هاي پيوندي  شمار الكترون
NOپيوندي  Cl2 (b)  هاي ناپيوندي مار جفت الكترون، ش8برابر

HCN (c)  هاي ناپيوندي  و شمار جفت الكترون 1برابرSO3 (d) برابر
.است 8

S

O
O

O

CH N
N

O

Cl

O

N

O

Cl

 )65 و 64 ،41، 40يها  ، صفحه1شيمي () گازها در زندگيردپاي (
---------------------------------------------- 

)زاده مرتضي رضائي(   »3«گزينة  -232

.موارد سوم و چهارم صحيح هستند
:شكل درست موارد نادرست

018اگر هواكره وجود نداشت، ميانگين دماي كرة زمين به ) مورد اول C

.يافت كاهش مي
CO2، Hهاي سوختن زغال سنگ شامل  وردهفرا) مورد دوم O2  وSO2 است.

 )78و  76 ،74، 73ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

)اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة -233
، يك مولH2هر مول توليد ، به ازاي گرافيت و بخار آباكنش كامل در و

C  و يك مولH O2  گردند ميمصرف.
mol H mol C mol H O g g g   1 1 1 12 18 302 2

1 211 25 0 3752 230
mol H

?molH / g / mol H
g

       مخلوط مخلوط         

2 22 2 2H (g) O (g) H O(l) كاتـــــاليزگر    

2 182 20 375 6 752 2 22 12 2
molH O gH O

?gH O / molH / gH O
molH molH O

   

 )85و  84ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

)سيد رضا رضوي(  »3«گزينة  -234

0293گاز از  يك نمونه با افزايش دماي 20( K) C  0313به 40( K) Cحجـم ،

313گاز  1 07293 / اگر بخواهيم حجم دو برابـر شـود، دمـا. برابر خواهد شد
:ها بررسي ساير گزينه. برحسب كلوين را بايد دو برابر كنيم

طور كلي، افزايش دما وكاهش فشار هر دو باعث افزايش حجم به: »1«گزينة 
.شوند هاي گازي مي نمونه

تـر گاز بـيش يك نمونه مول در دما و فشار يكسان هر چه تعداد : »2«گزينة 
.تر خواهد بود بيش آنباشد، حجم 

1 24 4 0 12 2 244 2
1 20 4 0 22 2 22 2

molCO
?molCO / gCO / molCO

gCO

mol H
?mol H / g H / mol H

g H


   



   
.كمتر است H2 از نمونة حاوي گاز CO2حاوي گاز نمونةحجم 

ها و كاهش بادكنك نيتروژن مايع سبب سرد شدن گاز درون: »4«گزينة 
.شود ها مي شديد حجم آن

 )85تا  81ي ها  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(
---------------------------------------------- 

)اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة  -235
:ها ساير گزينهبررسي 
.پوشاند متر مي 2را تا ارتفاع زمين آب همة سطح  در شرايط مذكور :»1«گزينة 

هاي فيزيكي و شيميايي ميان كنش پويايي زمين شامل برهم: »3«گزينة 
.هاي گوناگون آن است بخش
.ترين مقدار را دارد ها بيش در ميان كاتيون Naبراساس جدول زير،: »4«گزينة 

 )93و  92ي ها  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(
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)كيش مرتضي خوش(   »3«گزينة -236
،سـولفات  كلريـد بـه محلـول سـديم     با اضافه كردن محلول بـاريم : »1«گزينة 

.تايي است شود كه تركيبي سه يل ميسولفات تشك تركيب نامحلول باريم
Zn(NOنام تركيب : »2«گزينة  )3 صورت روي نيترات بوده و ساير به 2

.اند گذاري شده متركيبات صحيح نا
:»3«گزينة 
2:كربنات مآلوميني 3 3Al (CO ) براي مبادله شده هاي الكترون  مولتعداد

6:از اين تركيب تشكيل يك مول

3: فسفات(II)كروم 4 2Cr (PO ) نسبت تعداد كاتيون به آنيون:
3
2

6
1 43
2

 نسبت موردنظر

Ba)فسفيد  تركيب باريم: »4«گزينة  P )3 ،فقط داراي يون تك اتمي است 2
NH)نيتـرات   بنابراين اين تركيـب بـرخلاف آمونيـوم    NO )4 ، فقـط داراي3

.پيوند يوني است
 )100تا  97ي ها  ، صفحه1شيمي () هنگ زندگيآب، آ(

---------------------------------------------- 
)نژاد ايمان حسين(  »2«گزينة  -237

.درست هستند» ت«و » آ«هاي  عبارت
:ها بررسي عبارت

اتـم ،منفـي در مولكـول آب، سـر   . اسـت مولكول مورد نظـر آب  : »آ«عبارت 
.استاكسيژن 
هـاي آب، افـزايش حجـم هاي شاخص مولكـول  له ويژگياز جم: »ب«عبارت 

.هنگام انجماد و داشتن نقطة جوش بالا و غيرعادي است
را به باريكةداده شده به موي سر  اي مالش شيشهاگر يك ميلة باردار : »پ«عبارت 

.شود باريكة آب به ميله نزديك مي ،زديك كنيم، به دليل وجود جاذبهآب ن
 )112و  111ي ها  ، صفحه1يمي ش() آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 
)نژاد محمد فلاح(   »1«گزينة  -238

(B)تـر  غلـيظ  محـيط به سمت  (A)تر رقيق محيطدر فرآيند اسمز، آب از 

گـرم 90و از  يابد كاهش مي A مايعرود و با گذشت زمان جرم و حجم  مي

( mol H O g.mol g H O) 15 18 902 جـرم و حجـم. شود تر مي كم 2
با وارد كردن نيـرو. يابد كاهش مي Bافزايش، اما غلظت محلول  Bمحلول 

هـاي آب از دهـد و مولكـول   ، فرآيند اسـمز معكـوس روي مـي   Bبر محلول 
گـرم 90از  A مـايع رونـد و جـرم    مـي  (A) مـايع به  (B)محلول غليظ 

.بيشتر خواهد شد
 )130و  129هاي  ه، صفح1شيمي () دگيآب، آهنگ زن(

)سعيد نوري(   »4«گزينة -239
درنظـر بگيـريم، yمصرف شده را  Xفلزو جرم  xاگر جرم مس توليدي را 

:مول فرض كنيم nرا  CuSO4همچنين مقدار مول مصرف شده از محلول 
( y) x  12 16 

mol X
y g X nmolCuSO

molCuSO
  

1
4 1 4

مصرفي Xفلز جرم  

24 241
g X

n g X
mol X

  

molCu
xgCu nmolCuSO

molCuSO
  

1
4 1 4

جرم مس توليدي

64 641
gCu

ngCu
molCu

  

y n
( y) x n n

x n
       


2412 16 12 24 64 1664
n n / mol   40 4 0 1 

0 1 120 05
/ mol

mol.L
/ L

 4محلول  اولية غلظت موليCuSO

 )107 و 106ي ها  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(
---------------------------------------------- 

)زاده علي نوري(   »1«گزينة -240
سولفات در محلول سيرشده ليتيم اگر نادرست است، چون» ت«فقط عبارت 

020دماي  C  070تا دماي C شونده از محلول مقدار اضافي حل ،گرم شود
ماند و اگر ماده اضافي چنان سيرشده مي شود و محلول هم نشين مي جدا و ته

.شود رشده تبديل مينشين نشود به محلول فراسي ته
25گرم آب معادل  4در  LiSO4، محلول يك گرم »پ«عبارت مورد در 

C070پذيري آن در دماي  گرم آب است كه با انحلال 100در  از آن گرم
.و محلول سيرشده است برابر

 )111تا  108ي ها  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(
---------------------------------------------- 

2شيمي 

)فرد فاضل قهرماني(   »3«گزينة -241
و دوره سوم 15در گروه  Xو عنصر  مدر گروه دوم و دوره چهار Aعنصر 

.قرار گرفته استاي  جدول دوره
.بيشتر است Siاز  Xفلزي ناكمتر ولي خصلت  Siاز  Xشعاع  .نادرست) الف
در نتيجه و قرار دارداي  در جدول دوره A پايين  خانةدر  Sr.درست) ب

.شعاع و خصلت فلزي بيشتري دارد
يو شبه فلز ي، نافلزيفلزعنصرهاي و چهارم هاي سوم  در دوره. درست) ج

.وجود دارد
.دارد اتمي راشعاع ترين  شبيپتاسيم عنصر چهارم  ةدر دور. نادرست) د

 )13تا  9ي ها  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(
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)مرتضي كلايي(   »4«گزينة -242

براي استخراج مقدار كمي از طلا بايد حجم انبوهي از خاك معـدن اسـتفاده
.كند به همين دليل پسماند بسيار زيادي توليد مي ،شود

 )17ي    ، صفحه2شيمي ( )قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)محمد رضائي(  »2«گزينة  -243

.ها كمتر باشد وردهاپذيري فر كه واكنش پذير است انجامواكنشي 
بنابراين واكـنش ؛مينيم بيشتر استوسديم از آل يپذير ، واكنش)2(در گزينه 

.پذير نيست انجام
 )48و  25، 21 ،20ي ها  ، صفحه2شيمي () ني را بدانيمقدر هداياي زمي(

---------------------------------------------- 

)محمد جواد صادقي(  »1«گزينة  -244

11000 1 2 3560 1 56 2
molFe OgFe molFe

kgFe
kgFe gFe molFe

   سنگ معدن?ton

160 100 12 3
1 70 10002 3 2 3

gFe O g kg

molFe O gFe O g
   

1سنگ معدن 1 1431000
ton

/ ton
kg

  

 )25تا  21ي ها  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(  »4«گزينة  -245

2 3 4 32 3 2: Fe O C Fe CO  روش اول
molFe O molFe gFe R

?gFe gFe O
gFe O molFe O molFe

    
1 4 562 340 2 3 160 2 1 1002 3 2 3

 

19%واكنش اول  يبازده درصد 6 70/ gFe R  

3 22 41 2 219 62 56 4 1 2
molCO / LCOmolFe

?LCO / gFe
gFe molFe molCO

   

5م گاز توليدي در واكنش اولحج 88 2/ LCO

3 2 32 3 2: Fe O CO Fe CO  روش دوم
1 2 562 310 2 3 160 1 1 1002 3 2 3
molFe O molFe gFe R

?gFe gFe O
gFe O molFe O molFe


     

5%بازده درصدي واكنش دوم  2 74 3/ gFe R /  

3 22 41 2 25 22 56 2 1 2
molCO / LCOmolFe

?LCO / gFe
gFe molFe molCO

   

3اكنش دوم حجم گاز توليدي در و 12 2/ LCO

5 88 3 12 9 2/ / LCO  2حجم كلCO توليدي
 )25 تا 21ي ها  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

)كامران كيومرثي(  »2«گزينة  -246

.درست هستند» پ«و » ب«عبارتهاي 
:هاي نادرست بررسي عبارت

C)تـرين آلكـين    داد پيوندهاي كووالانسي موجـود در كوچـك  تع) آ H )2 2
.است 4برابر و در هيدروژن سيانيد  5برابر 

H C N :   H C C H   
اتين انيديهيدروژن س

C) گـريس ) ت H )18  ـ 38 تـر نســبت بـه وازلــين كـم  دليــل جـرم مــولي  هب
(C H )25 .تري دارد روي كم گران،52

 )37و  35، 34، 31ي ها  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)جمالي سيد سامان بني(   »3«گزينة -247

سـپس. كنـيم  مـي را رسـم   )ر ممكـن ترين زنجي ـ نپر كرب(زنجير اصلي  ابتدا
:تر باشد گذاري را از جهتي آغاز كنيم كه به اولين شاخه فرعي نزديك شماره

ـ تري متيل هپتان 5، 3، 2
 )39تا  36هاي  ه، صفح2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

---------------------------------------------- 

)لاسلاميعليرضا شيخ ا(  »4«گزينة  -248

:بررسي همة موارد. نادرست است» پ«فقط مورد 
شـود و تر مي تر باشد، جرم آلكان كم هر چه تعداد كربن كمدر يك آلكان، ) آ

شـود و تر مي يابد و نقطة جوش نيز كم نيروي جاذبة بين مولكولي كاهش مي
.شود تر به مايع تبديل مي سختتر باشد،  كم گازيهر چه نقطة جوش 

جايي كه هر پيوند دوگانـه پيوند دوگانه دارد و از آن 3بنزن، مولكول هر ) ب
3پس هر يك مول بنزن بـه   ،به يك مولكول هيدروژن نياز دارد تا سير شود

مـول بنـزن بـه 2هيدروژن بـراي سـير شـدن نيـاز دارد و طبيعتـاً      گاز مول 
2 3 6( )  مول هيدروژن براي سير شدن نياز دارد.

!ها ها نه آلكن از آلكان) پ
يروي كمتر نفت خام سبك نسبت به سنگين، جرم كمتري دارد پس گران) ت

دارد ولي فراّريت بيشتري دارد، زيرا نقطه جوش نفت سـبك از سـنگين كمتـر
.تر از سنگين است است و همچنين قيمت و ارزش نفت سبك بيش

 )46و  43، 42، 35، 34ي ها  حه، صف2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(

  سنگ معدن  سنگ معدن  
 سنگ معدن

  سنگ معدن        
 سنگ معدن
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)حامد رواز(   »4«گزينة -249

تر است فقط به ايـن معنـي  داغ Bاز جسم  Aگوييم جسم  كه مي هنگامي
امـا بـدين معنـي ،است تر بيش Bاز دماي جسم  Aاست كه دماي جسم 

چـون انـرژي ،تر است بيش Bاز جسم  Aنيست كه انرژي گرمايي جسم 
.بستگي داردنيز  Bو  A هاي گرمايي به مقدار جسم

 )56تا  54ي ها  صفحه، 2شيمي () درپي غذاي سالم(
---------------------------------------------- 

)مجتبي صفري(  »2«گزينة -250

:هاي نادرست بررسي گزينه
يك ويژگي بنيادي در هر واكنش شـيميايي داد و سـتد گرمـا بـا محـيط) 1

پيرامون است و در اينجا هم كه واكنش در دماي ثابت انجام شده دليلـي بـر
همانند اكسايش گلـوكز درون بـدن در دمـاي. (رما وجود نداردعدم مبادله گ

37 C كه با توليد گرما همراه است(.
.هاست دهنده  زغال كك يكي از واكنش) 3
.وجود ندارد مواددر دماي ثابت، تفاوت چشمگيري ميان انرژي گرمايي ) 4

 )62و  61 هاي ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(
---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة-251

داريم، واكنش براي رسيدن به واكنش صورت سوال واكنش اول را ثابت نگه مي

1دوم را در
1و واكنش سوم را نيز در كردهضرب 3

.كنيم ضرب مي2

1776 6 2 6 4 2 2C H O (aq) C H O (aq) H (g) H kJ   

1 952 2 2 22H O (aq) H O(l) O (g) H kJ     

1 2862 2 22H (g) O (g) H O(l) H kJ     

26 6 2 2 2 6 4 2 2C H O (aq) H O (aq) C H O (aq) H O(l)  

204H kJ   
:كنيم كيلو ژول انرژي را محاسبه مي 6حال مقدار هيدروژن پراكسيد لازم براي توليد 

2 2 2 2
2 2 2 2

2 2

1 346 1204 1
mol H O g H O

?gH O kJ g H O
kJ mol H O

   

 )74تا  71هاي  ه، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 
)كامران جعفري(  »4«گزينة  -252

3 2 2(O O) (O C O) (H O H)        
4 3 4 4H C H C C O O C O O H                

4 415 614 3 495 4 799 4 463( ) ( ) ( ) ( )           

3759 5048 1289kJ   
:محاسبة جرم آب

31289 10 25 100 4 21 2
J

Q J C C c /
g. C

        


 

31289 10 4092 4 14 2 75
Q

Q mc m g / kg
c. /


   

 
 

 )75و  74، 58تا  56ي ها  ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(
---------------------------------------------- 

)فرشته پورشعبان(   »3«گزينة -253
استفاده از قطعات بزرگ آلومينيم به جاي پودر آن، باعث كـاهش سـطح  ) 1

.شود ميواكنش تماس شده و در نتيجه باعث كاهش سرعت 
هـايي مـؤثر اسـت كـه يكـي از تغيير فشار فقط بر تغيير سرعت واكـنش ) 2

:كه در اينجا واكنش دهندة گازي نداريم. ها گازي باشد واكنش دهنده
2 6 2 33 2Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  

اوليـهلريك اسـيد  تر، غلظت محلول هيـدروك  با اضافه كردن محلول غليظ) 3
.يابد بيشتر شده و سرعت واكنش افزايش مينيز 

شـود؛  ميتر شدن محلول هيدروكلريك اسيد  اضافه كردن آب باعث رقيق) 4
.يابد بنابراين سرعت واكنش كاهش مي

 )82 تا 80هاي  ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(
---------------------------------------------- 

)محمد عظيميان زواره(  »2«ة گزين -254
:بررسي موارد. موارد دوم و سوم صحيح هستند

كه منجـر را هاي شيميايي سرعت واكنش ،اين تركيب نگهدارنده -نادرست -
.دهد كاهش مي ،شود به فساد مادة غذايي مي

درست -
ترين عضـو خـانواده كربوكسـيليك اسـيدها درست ـ فرمول مولكولي آشنا  -
CHصورت به COOH3  ياC H O2 4 .باشد مي 2
7 هپتانون – 2فرمول مولكولي نادرست ـ   - 14C H O  بنـابراين. باشـد  مـي

.گرم است 8ها برابر  تفاوت جرم مولي آن
 )83و  82 ،67 يها  ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 
)فرد فاضل قهرماني(  »4«گزينة  -255

4 4Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)  

1 1 0 50 5 60 65 60 65
g min mol / mol

/
min s g s

  


تبديل سرعت روي:

12 8
0 5 64 156060 65

/
/

R R t sZn Cu
t

    

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1 0 51560 1360 1
min / gZn

s gZn
s min

   

20 13 12 8 19 8g / /   جرم تيغه
 )88تا  80هاي  هفح، ص2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 
)سعيد نوري(  »4«گزينة  -256

الياف سـاختگي افـزون بـر تهيـه. شوند الياف ساختگي در طبيعت يافت نمي
ها، ظـروف نچسـب، اي در تهيه انواع پوشش پارچه و پوشاك به طور گسترده

طور از الياف همين. دنشو ده مييكبار مصرف و پلاستيكي، فرش و پرده استفا
طبيعي نيز افزون بر توليد پوشاك در تهية رويه مبل، پرده، تـور مـاهيگيري،

.شود استفاده مي... گاز استريل و 
 )100 ، صفحة2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 
)ن رحمتي كوكندهحس(  »3«گزينة  -257

.فقط مورد اول نادرست است
باشـد و نيـروي بـين مـي  bاز تـر   كمآن و چگالي دار است  شاخه aپلي اتن 

.دارد bبنابراين استحكام كمتري نسبت به  ،ر استت ضعيف bمولكولي آن از 
 )107و  106ي ها  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 
)رضا رضوي سيد(   »1«گزينة  -258

اسـيد و يـك دي است كه از واكنش يك دي دآمي ساختار مربوط به يك پلي
.شود آمين حاصل مي

2 2 2

O O
|| ||

[ C CH C N (CH ) N ]n
| |

H H

      



 

2: اسيد مورد نظر دي

O O
|| ||

HO C CH C OH    
2دي آمين مورد نظر  2 2 2H N (CH ) NH 

.صحيح است 1پس گزينة 
 )115ة ، صفح2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 
)علي نوري زاده(   »2«گزينة-259

پيوند دوگانـه وجـود 4در ساختار اين تركيب  .درست است) ب(فقط عبارت 
بـه جذب كرده و H2مولكول  4تواند در واكنش با هيدروژن،  پس مي ،دارد

.تركيب سير شده تبديل شود
Cفرمول مولكولي آن  ):الف(عبارت  H O28 .است 44

بر بخش قطبي غلبه دارد و در آب در اين تركيب بخش ناقطبي :)پ(عبارت 
.آن براي بدن ضرر دارد از حد  بيشپس مصرف  ،نامحلول است

)، هيدروكســيل Dگــروه عــاملي در ويتــامين  :)ت(عبــارت  OH) و در

، كربونيلKويتامين 
O
||

( C )  است.
 )112تا  109ي ها  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 
)ميلاد شيخ الاسلامي(  »2«گزينة -260
ليك اسـيديلاكتيك اسيد يك كربوكس. كتيك اسيد پلي استر استپلي لا) 1

.باشد كه در شير ترش شده وجود دارد مي
در گـروه هيدروكسـيل  و متانوئيك اسيد بـه دليـل داشـتن     )ث(ويتامين ) 2

.آب را دارند هاي با مولكولساختار خود، قابليت تشكيل پيوند هيدروژني 
در زنجيـر كربن ـ كربن  ةخود پيوند دوگان ساختارآلي كه در  هاي تركيب) 3

.توانند در واكنش پليمري شدن شركت كنند مي ،دارند كربني
.باشند هاي نام برده شده، حاصل از اتن و مشتقات آن مي پليمر) 4

 )119و  111، 104 يها  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

آمين بخش مربوط به دي
بخش مربوط به

دي اسيد




